
REF A 0405
PROROOT™ MTA
(Mineral Trioxyde Aggregate)
Matériau de réparation radiculaire

ProRoot® MTA root repair material is a powder consisting of fine, hydrophilic particles
that set in the presence of water. Hydration of the powder creates a colloidal gel that
solidifies to form a strong impermeable barrier that fully cures over a four-week period.
INDICATIONS:
ProRoot® MTA root repair material is indicated for use as:
• A root-end filling material
• For the repair of root canals as an apical plug during apexification
• For repair of root perforations during root canal therapy
• As a consequence of internal resorption
• As a pulp capping material
CONTRAINDICATIONS: None known.
PRECAUTIONS:
• ProRoot® MTA root repair material pouches must be kept tightly closed to avoid degradation 

by moisture.
• ProRoot® MTA root repair material must be stored in a dry area to avoid degradation by moisture.
• ProRoot® MTA root repair material must be kept in its sealed packaging prior to use to avoid 

degradation by moisture.
• ProRoot® MTA root repair material must be placed intraorally immediately after mixing with 

liquid, to prevent dehydration during setting.
• Excess water will retard curing process. Excess moisture in cotton pellets should be held to

a minimum.
• Do not irrigate after placing ProRoot MTA root repair material, remove excess water with

moist cotton pellet.
DIRECTIONS FOR USE:

REPAIR OF PERFORATIONS SECONDARY TO INTERNAL RESORPTION:
1. Using a rubber dam, debride the root canal system using intra-canal instruments and irrigate

with NaOCI. For disinfection place calcium hydroxide paste in the root canal system for one week.
2. Place a temporary restoration to seal the access opening.
3. After one week, using a rubber dam, remove the CaOH from the canal system using NaOCI 

irrigation and instrument as needed.
4. Dry the canals with paper points and identify the resorptive defect site.
5. Obturate all the canal space apical to the defect.
6. PREPARE THE PROROOT MTA ROOT REPAIR MATERIAL ACCORDING TO THE MIXING

INSTRUCTIONS PROVIDED.
7. Using the MTA carrier (Ref A0407 Endo – Ref A0408 Surgical) or an amalgam carrier, dis-

pense the material into the resorptive defect site. Condense the ProRoot® MTA root repair
material into the cavity using a small amalgam plugger, cotton pellets or paper points.
Note: A large ultrasonic file, energized at intermediate intensity without water, may help 
condense the ProRoot® MTA root repair material.

8. Confirm the placement of ProRoot® MTA root repair material with a radiograph. If an ade-
quate barrier has not been created, rinse the ProRoot® MTA root repair material out of the
defect and repeat the procedure.

9. Take a wet cotton pellet, remove excess moisture from the pellet and place in the canal. Seal
the access preparation with a temporary restoration for a minimum of four hours.

10.After four hours, or at another appointment, use a rubber dam and examine the ProRoot®

MTA root repair material. This material should be hard. If not, rinse and repeat the application.
11.When the ProRoot® MTA root repair material is hardened, obturate the remaining canal space.

The ProRoot® MTA root repair material remains as a permanent part of the root canal filling.
INTERNAL REPAIR OF IATROGENIC PERFORATIONS:
1. Using a rubber dam, debride the root canal system using intra-canal instruments, and irrigate with NaOCI.
2. Dry the canal system with paper points and isolate the perforation.
3. Obturate all the canal space, apical to the perforation.
4. PREPARE THE PROROOT MTA ROOT REPAIR MATERIAL ACCORDING TO THE MIXING

INSTRUCTIONS PROVIDED.
5. Using the MTA carrier (Ref A0407 Endo – Ref A0408 Surgical) or an amalgam carrier, dis-

pense the material into the perforation site. Condense the ProRoot® MTA root repair material
into the perforation site using a small plugger, cotton pellets or paper points.
Note: An ultrasonic instrument, energized at intermediate intensity, without water, may help
condense the ProRoot® MTA root repair material.

6. Confirm placement of the ProRoot® MTA root repair material with a radiograph. If an ade-
quate barrier has not been created, rinse the ProRoot® MTA root repair material out of the
canal and repeat the procedure.

7. Take a wet cotton pellet, remove excess moisture and place in the canal. Seal the access
preparation with a temporary restoration for a minimum of four hours.

8. After four hours, or at another appointment, use a rubber dam and examine the ProRoot® MTA
root repair material. This cement should be hard. If not, rinse and repeat the application.

9. When the ProRoot® MTA root repair material is hardened, obturate the remaining canal space.
The ProRoot® MTA root repair material remains as a permanent part of the root canal filling.

ROOT APEXIFICATION:
1. Using a rubber dam, debride the root canal sytem using intra-canal instruments, and irrigate

with NaOCI.
2. Dry the canal system with paper points and for disinfection place calcium hydroxide paste in

the root canal system for one week. Place a temporary restoration to seal the access opening.
3. After one week, using a rubber dam, remove the CaOH from the canal system using NaOCI

irrigation and instrument as needed. Dry the canal(s) with paper points.
4. PREPARE THE PROROOT® MTA  ROOT REPAIR MATERIAL ACCORDING TO THE MIXING

INSTRUCTIONS PROVIDED:
5. Using the MTA carrier (Ref A0407 Endo – Ref A0408 Surgical) or an amalgam carrier, dispense

the cement into the apical region. Condense the ProRoot® MTA root repair material into the api-
cal region of the canal with pluggers or paper points. Create a three- to five- millimeter apical
barrier of ProRoot MTA® root repair material.
Note: An ultrasonic instrument, energized at intermediate  intensity, without water, may help 
condense the ProRoot® MTA root repair material.

6. Confirm placement of the ProRoot® MTA root repair material with a radiograph. If an ade-
quate barrier has not been created, rinse the ProRoot® MTA root repair material out of the
canal and repeat the procedure.

7. Take a wet cotton pellet, remove excess moisture from the pellet and place in the canal.
Seal the access preparation with a temporary restoration for a minimum of four hours.

8. After four hours, or at a later appointment, use a rubber dam and examine the ProRoot® MTA
root repair material. This material should be hard. If not, rinse and repeat the application.

9. When the ProRoot® MTA root repair material is hardened, obturate the remaining canal space.
The ProRoot® MTA root repair material remains as a permanent part of the root canal filling.

ROOT-END FILLING:
1. Gain access to the root-end and resect the root with a surgical bur.
2. With an ultrasonic tip, prepare a class I root-end cavity preparation to the depth of three to

five millimeters.
3. Isolate the area. Dry the root-end cavity with paper points. Achieve hemostasis with colia

plug, or similar material.
4. PREPARE THE PROROOT MTA ROOT REPAIR MATERIAL ACCORDING TO THE

MIXING INSTRUCTIONS PROVIDED.
5. Using the MTA carrier (Ref A0407 Endo – Ref A0408 Surgical) or an amalgam carrier, dis-

pense the material into the root-end cavity. Condense the ProRoot® MTA root repair mate-
rial into the cavity using a small plugger.

6. Remove excess cement and clean the surface of the root with a moist piece of gauze or Telfa®. 
7. Confirm placement ot the ProRoot® MTA root repair material with a radiograph. The

ProRoot® MTA root repair material remains as a permanent part of the root canal filling.
PULP CAPPING:
1. Under a rubber dam, complete a cavity preparation outline using high-speed burs, under

constant water cooling.
2. If caries are present, excavate using a round bur in a hand piece at low speed or use hand instruments.
3. Rinse the cavity and exposure site(s) with 2.6% - 5% NaOCl. Heavy bleeding may be

controlled with a cotton pellet moistened with NaOCl.
4. PREPARE PROROOT MTA ACCORDING TO MIXING INSTRUCTIONS PROVIDED BELOW.
5. Using the ball plugger side of the MTA carrier, or a similar device, apply a small amount of

ProRoot MTA over the exposure.
6. Remove the excess moisture at the site with a dry cotton pellet.
7. Apply a small amount of Dyract Flow® flowable compomer (or an equivalent light-cured

resin, glass-ionomer liner) to cover the ProRoot MTA material, and light cure according to
its instructions.

8. Etch the remaining cavity walls with 34% - 37% phosphoric acid gel for 15 seconds. Rinse
thoroughly.

9. Dry the cavity gently, leaving the dentin moist, but not wet. Apply Prime & Bond NT mate-
rial, or an equivalent bonding material. Cure according to its instructions.

10.Place TPH Spectrum composite material or an equivalent composite resin to complete the
restoration. Cure according to its instructions.

11.At the next appointment, assess the pulp vitality. Pulp vitality and status should be asses-
sed radio graphically every three to six months or as needed.     

PROROOT® MTA ROOT REPAIR MATERIAL MIXING INSTRUCTIONS:
Note: ProRoot® MTA root repair material does not set as quickly as other cements. Careful
mixing will make the material easier to handle.
• Open a pouch of ProRoot® MTA root repair material and dispense the powder onto a mixing

pad.
• Cut off the end of a ProRoot® liquid micro-dose ampoule and squeeze out contents onto the

mixing pad next to the root repair material.
• Gradually incorporate the liquid into the cement using the ProRoot® MTA mixing stick.
• Mix the material with the liquid for about one minute to ensure all the powder particles are

hydrated.
• If needed (one extra ampoule is provided, sterile water can also be used), one or two drops

of liquid can be added to make the material into a thick, creamy consistency. Discard the
remaining liquid; it is no longer sterile after the unit dose is opened.

Note:
1. Adding too much, or too little liquid will reduce the ultimate strength of the material.
2. The ProRoot® MTA root repair material will set over a period of four hours, but the working

time is about five minutes. If more working time is needed, cover the mixed material with a
wet gauze pad to prevent evaporation.

Disposal considerations
- Product:
- Recommendation:

Smaller quantities can be disposed of with household waste.
- Uncleaned packaging:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

PROROOT
® MTA (Mineral Trioxyde Aggregate)

Matériau de réparation radiculaire
Le ProRoot MTA est une poudre de particules fines hydrophiles qui durcit en présence d'eau.
L'hydratation de la poudre forme un gel colloïdal qui en durcissant forme une barrière ferme et
imperméable nécessitant un délai de quatre semaines pour un durcissement complet.

INDICATIONS : ProRoot® MTA est utilisé pour :
• La réparation des perforations radiculaires ou du plancher pulpaire
• L'apexification (création d'une barrière apicale permanente)
• L'obturation canalaire lors de chirurgie endodontique (Obturation à rétro)
• Le coiffage pulpaire
CONTRE-INDICATION : Aucune contre-indication n’est connue.
PRECAUTIONS :
• Les sachets contenant le produit ProRoot® MTA doivent être tenus bien fermés 

afin d’éviter la dégradation par l’humidité.
• Le ProRoot® MTA doit être stocké dans un endroit sec.
• Le ProRoot® MTA doit être utilisé immédiatement après avoir été mélangé avec le

liquide afin d’empêcher la déshydratation pendant sa mise en place.
• L’application du ProRoot® MTA doit se limiter à l'anatomie radiculaire originelle et  ne doit jamais 

pénétrer l’os, les composants du matériau pouvant provoquer des colorations anormales.
• L'excès d'eau retardera le processus de durcissement. L'excès d'humidité dans les

boulettes de coton doit être réduite au minimum. 
• Ne pas rincer après avoir placé le ProRoot MTA, mais enlever l'excès d'eau avec des

boulettes de coton humides.
MODE D’EMPLOI : 
REPARATION DES RESORPTIONS INTERNES :
1. En utilisant une digue, réaliser un évasement du canal radiculaire à l'aide d'instruments

endodontiques adéquats et le rincer avec une solution d'hypochlorite de sodium. Pour la
désinfection, placer de la pâte de calcium hydroxide dans le canal radiculaire et la laisser
en place durant une semaine.

2. Sécher le canal puis obturer à l'hydroxyde de calcium.
3. Mettre un pansement temporaire étanche sur l’ouverture.
4. Après une semaine, mettre une digue de caoutchouc, enlever l’hydroxyde de calcium (CaOH)

et nettoyer le canal (si nécessaire, rinçage à l’hypochlorite de sodium et à l'aide d’instruments)
5. Sécher le canal avec des pointes de papier et déterminer l’endroit exact de la résorption à traiter.
6. Obturer tout le canal depuis l’apex jusqu’à la résorption.
7. PREPARER LE MATERIAU DE REPARATION RADICULAIRE PROROOT MTA CONFOR-

MEMENT AUX INSTRUCTIONS DE MELANGE FOURNIES.
8. Utilisation du fouloir MTA (Endo : Réf A0407 – Chirurgical : Réf A0408) ou d’un fouloir à amalgame

pour la mise en place de la matière sur l’endroit défectueux. Comprimer le matériau ProRoot® MTA
dans la cavité en utilisant un petit fouloir à condensation verticale ou des pointes de papier.
Remarque: une lime à ultrasons, vibrant sur la position moyenne, sans ajout d'eau, peut aider
à comprimer le matériau ProRoot® MTA.

9. Contrôler la position de la réparation effectuée au moyen d’une radiographie. Si le matériau ne
forme pas une couche adéquate, enlever la matière ProRoot® MTA et recommencer la procédure.

10. Prendre une boulette de coton humide, enlever l'excès d'humidité de la boulette et la pla-
cer dans le canal puis mettre une restauration temporaire étanche sur l'ouverture pour une
durée de quatre heures au moins.

11. Après quatre heures ou lors d’un autre rendez-vous, mettre une digue de caoutchouc et exa-
miner la réparation effectuée. La structure doit être ferme. Si ce n’est pas le cas, enlever la
matière et recommencer la procédure.

12. Si la matière ProRoot® MTA est durcie, obturer le reste de l’espace du canal. Le ProRoot® MTA
reste ainsi dans le canal de manière définitive.

REPARATION DES PERFORATIONS RADICULAIRES IATROGENIQUES :
1. En utilisant une digue, réaliser un évasement du canal radiculaire à l'aide d’instruments endo-

dontiques adéquats et le rincer avec une solution d’hypochlorite de sodium. 
2. Sécher le canal avec des pointes de papier et introduiser, en guise de désinfection, de l'hy-

droxyde de calcium pateux. Mettre un pansement temporaire sur l'ouverture (CaOH).
3. Après une semaine, enlever le pansement et nettoyer au moyen d'un rinçage à l'hypochlorite

de sodium et d'instruments, sous digue. Sécher le canal à l'aide de pointes de papier.
4. PREPARER LE MATERIAU DE REPARATION RADICULAIRE PROROOT MTA CONFOR-

MEMENT AUX INSTRUCTIONS DE MELANGE FOURNIES.
5. Lors de perforations basses (moitié apicale de la racine) obturer tout le canal depuis l'apex jus-

qu'à la perforation.
Lors de perforations hautes (plancher ou moitié coronaire de la racine) appliquer et compacter
le matériau ProRoot® MTA contre la perforation. Dans ce cas, on cherchera, après l'insertion du
ProRoot® MTA à garder libre le trajet canalaire (Par exemple, en insérant une Pointe de Gutta-
Percha dans le canal).

6. Utilisation du fouloir MTA (Endo : Réf A0407 – Chirurgical : Réf A0408) ou d’un fouloir à amal-
game pour la mise en place de la matière sur l’endroit perforé. Comprimer le matériau ProRoot®

MTA dans la cavité en utilisant un petit fouloir à condensation verticale ou des pointes de papier.
Remarque : une lime à ultrasons, vibrant sur la position moyenne, sans ajout d'eau, peut aider
à comprimer la matière ProRoot® MTA.

7. Contrôler la position de la réparation effectuée au moyen d’une radiographie. Si le matériau ne
forme pas une couche adéquate, enlever la matière ProRoot® MTA et recommencer la procédure.

8. Prendre une boulette de coton humide, enlever l'excès d'humidité de la boulette et la pla-
cer dans le canal puis mettre une restauration temporaire étanche sur l'ouverture pour une
durée de quatre heures au moins.

9. Après quatre heures ou lors d’un autre rendez-vous, mettre une digue de caoutchouc et exa-
miner la réparation effectuée. Le ciment doit être ferme. Si ce n’est pas le cas, enlever la répa-
ration et recommencer la procédure.

10. Si la matière ProRoot® MTA est durcie, obturer le reste de l’espace du canal. Le ProRoot® MTA
reste ainsi dans le canal de manière définitive.

APEXIFICATION :
1. En utilisant une digue, réaliser un évasement du canal radiculaire au moyen d’instruments

endodontiques adéquats et le rincer avec une solution d’hypochlorite de sodium. 
2. Sécher le canal avec des pointes de papier et introduire, en guise de désinfection, de l’hy-

droxyde de calcium pâteux. Mettre un pansement temporaire étanche sur l’ouverture (CaOH).
3. Après une semaine, enlever le pansement et nettoyer au moyen d’un rinçage à l’hypochlorite

de sodium et d’instruments sous digue. Sécher le canal à l'aide de pointes de papier.
4. PREPARER LE MATERIAU DE REPARATION RADICULAIRE PROROOT MTA CONFOR-

MEMENT AUX INSTRUCTIONS DE MELANGE FOURNIES.
5. Utilisation du fouloir MTA (Endo : Réf A0407 – Chirurgical : Réf A0408) ou d’un fouloir à amalgame

pour la mise en place du ciment dans la zone apicale. Comprimer la matériau ProRoot® MTA en uti-
lisant un fouloir à condensation verticale ou des pointes de papier. Constituer une couche de trois à
cinq millimètres avec le matériau ProRoot® MTA.
Remarque : une lime à ultrasons, vibrant sur la position moyenne, sans ajout d'eau, peut aider
à comprimer la matériau ProRoot® MTA.

6. Contrôler la position de la réparation effectuée au moyen d’une radiographie. Si le matériau ne
forme pas une couche adéquate, enlever la matière ProRoot® MTA et recommencer la procédure.

7. Prendre une boulette de coton humide, enlever l'excès d'humidité de la boulette et la pla-
cer dans le canal puis mettre une restauration temporaire étanche sur l'ouverture pour une
durée de quatre heures au moins.

8. Après quatre heures ou lors d’un autre rendez-vous, mettre une digue de caoutchouc et exa-
miner la réparation faite. La matière doit être ferme. Si ce n’est pas le cas, enlever la réparation
et recommencer la procédure.

9. Si la matière ProRoot® MTA est durcie, obturer le reste de l’espace du canal. Le ProRoot® MTA
reste ainsi dans le canal de manière définitive.

OBTURATION A RETRO LORS DE CHIRURGIE ENDODONTIQUE :
1. Accéder à l’extrémité de la racine et la réséquer au moyen d’une fraise chirurgicale.
2. A l'aide d’une pointe à ultrasons, préparer une cavité de classe I à l’extrémité de la racine, d'une

profondeur de trois à cinq millimètres.
3. Isoler la zone. Sécher la cavité à l’extrémité de la racine au moyen de pointes de papier. Stopper

l’hémostase avec une pastille Colia ou une matière similaire.
4. PREPARER LE MATERIAU DE REPARATION RADICULAIRE PROROOT MTA CONFOR-

MEMENT AUX INSTRUCTIONS DE MELANGE FOURNIES.
5. Utilisation du fouloir MTA (Endo : Réf A0407 – Chirurgical : Réf A0408) ou d’un fouloir à amal-

game pour la mise en place de la matière dans l’extrémité radiculaire. Comprimer le matériau
ProRoot® MTA dans la cavité en utilisant un petit fouloir.

6. Enlever l'excédent de ciment puis brunisser et nettoyer la surface de la racine au moyen
d'une compresse de gaze humide ou de Telfa®.

7. Contrôler la position de la réparation effectuée par une radiographie. Le ProRoot® MTA reste
ainsi dans le canal de manière définitive.

COIFFAGE PULPAIRE :
1. Utiliser une digue pour compléter la préparation du contour de la cavité au moyen de fraises

pour turbines, utilisées sous irrigation constante.
2. S'il y a des caries, les enlever soit au moyen d'une fraise ronde utilisée dans un contre-angle

à vitesse réduite ou au moyen d'un instrument à main.
3. Rincer la cavité et les zones exposées avec une solution d’hypochlorite de sodium à 2,6% - 5%.

En cas de saignement excessif appliquer un tampon d’ouate imprégné de NaCOl. 
4. PREPARER LE MATERIAU DE REPARATION RADICULAIRE PROROOT MTA CONFOR-

MEMENT AUX INSTRUCTIONS DE MELANGE FOURNIES CI-DESSOUS.
5. Utiliser l’extrémité plugger arrondie du fouloir MTA ou un instrument équivalent pour appliquer

une petite quantité de ProRoot MTA sur la zone à traiter.
6. Enlever l'excédent d'humidité de la partie à traiter au moyen d'une boulette de coton sèche.
7. Appliquer une petite quantité de compomère Dyract Flow (ou un matériau équivalent à base de

résine verre ionomère photo polymérisable) pour recouvrir le matériau ProRoot MTA. Photo
polymériser conformément aux instructions.

8. Mordancer les parois de la cavité restante avec du gel à l’acide phosphorique (34% - 37%),
pendant 15 secondes. Bien rincer.

9. Sécher délicatement la cavité, en prenant soin de conserver la dentine légèrement humide. Appliquer
Prime & Bond NT ou un adhésif équivalent. Photo polymériser conformément aux instructions.

10. Terminer la restauration à l'aide de composite dentaire TPH Spectrum ou d'une résine com-
posite équivalente. Procéder selon les instructions respectives.

11. Lors de la prochaine consultation, contrôler la vitalité pulpaire. Tous les trois à six mois ou selon
nécessité, procéder à un nouvel examen radiographique de la vitalité pulpaire

INSTRUCTIONS DE PREPARATION DU MELANGE DU MATERIAU DE REPARATION RADICU-
LAIRE PROROOT® MTA :
Remarque : le ProRoot® MTA durcit lentement. Le mélanger soigneusement afin de le rendre plus
facile à appliquer.
• Ouvrer un sachet de ProRoot® MTA et répartisser son contenu sur un bloc pour mélange.
• Couper le bout d’une ampoule de "ProRoot® liquid micro-dose" et verser son contenu sur le

bloc pour mélange, juste à côté de la matière ProRoot® MTA.
• Incorporer petit à petit le liquide au ciment en utilisant une spatule.
• Mélanger la matière avec le liquide pendant une minute environ afin d’obtenir une structure

homogène, chaque particule de poudre doit être humidifiée.
• Si nécessaire, on peut ajouter une ou deux gouttes d'une ampoule supplémentaire ou de l’eau

stérilisée, afin d'obtenir une pâte épaisse d’une consistance crémeuse. Jeter le liquide restant
car celui-ci aura perdu ses caractéristiques stériles après l’ouverture de l’ampoule.

Remarque :
1. Si vous ajoutez trop ou trop peu de liquide, la résistance finale de l’application sera réduite.
2. Le ProRoot® MTA durcit dans un laps de temps de cinq heures; cependant, le temps de sa mise

en place n’est que de cinq minutes environ. Si vous souhaitez prolonger ce temps, couvrez le
mélange avec une compresse de gaze humide pour éviter une évaporation.

Informations relatives à l'élimination
- Produit:
- Recommandation: de petites quantités peuvent être mises en décharge avec les ordures 

ménagères.
- Emballages non nettoyés:
- Recommandation: évacuation conformément aux prescriptions légales.

PROROOT
® MTA (Mineralischisches Trioxid-Aggregat)

Endodontischer Reparatur-Zement

ProRoot® MTA Endodontischer Reparatur-Zement ist ein aus feinen, hydrophilen Partikeln bes-
tehendes Pulver, das in Gegenwart von Wasser abbindet. Bei der Hydratisierung des Pulvers
entsteht ein kolloidales Gel, das sich zu einer soliden, undurchlässigen Barriere verfestigt,
welche innerhalb von vier Wochen vollständig aushärtet.
INDIKATIONEN:
ProRoot® MTA endodontischer Reparatur-Zement ist für folgende Indikationen vorgesehen:
• Als retrogrades Wurzelfüllungs-Material
• Für den Verschluss offener Apices (Apexifikation)
• Für den Verschluss von Wurzelperforationen in Folgeinfolge von Wurzelkanalbehandlungen
• Für den Verschluss von Wurzelperforationen in Folgeinfolge interner Resorption
• Als Überkappungsmaterial für Pulpen
• Überschüssiges Wasser verzögert das Aushärten. Die überschüssige Feuchtigkeit in den

Wattepellets sollte auf ein Minimum beschränkt werden.
• Nach dem Einbringen von MTA nicht spülen; überschüssiges Wasser aus feuchten

Wattepellets entfernen.
GEGENANZEIGEN: Keine bekannt.
VORSICHTSMASSNAHMEN:
• ProRoot® MTA-Verpackungen (Beutel) müssen fest verschlossen gehalten werden, um einen

Wirkungsverlust durch Feuchtigkeit zu vermeiden.
• ProRoot® MTA endodontischer Reparatur-Zement muss an einem trockenen Ort aufbewahrt

werden, um einem Wirkungsverlust durch Feuchtigkeit vorzubeugen.
• ProRoot® MTA endodontischer Reparatur-Zement mußss bis zur Verwendung in seiner dicht

verschlossenen Verpackung aufbewahrt werden, um einem Wirkungsverlust durch
Feuchtigkeit vorzubeugen.

• Um eine Austrocknung während des Abbindens zu vermeiden, muss die intraorale
Anwendung von ProRoot MTA unmittelbar nach dem Anmischen erfolgen.

• Da ProRoot® MTA endodontischer Reparatur-Zement aufgrund der Eigenschaften seiner
Bestandteile eine Verfärbung zur Folge haben könnte, sollte er nur im Bereich der Zahnwurzel
und/oder der Pulpenkammer angewendet werden, nicht jedoch koronal des alveolären
Knochenniveaus.

GEBRAUCHSANLEITUNG:
VERSORGUNG VON PERFORATIONEN ALS FOLGE INTERNER RESORPTION:
1. Reinigen Sie unter Kofferdam das Kanalsystem mit Wurzelkanalinstrumenten und NaOCl-

Spülungen. Bringen Sie zur Desinfektion eine Kalziumhydroxid-Paste für eine Woche in das
Wurzelkanalsystem ein.

2. Verschließen Sie die Zugangskavität mit einer temporären Aufbaufüllung.
3. Entfernen Sie nach Ablauf einer Woche unter Kofferdam mit Hilfe von NaOCl-Spülungen

und geeigneten Instrumenten das Kalziumhydroxid aus dem Wurzelkanalsystem.
4. Trocknen Sie die Wurzelkanäle mit Papierspitzen und lokalisieren Sie die Position des

Resorptionsdefekts.
5. Füllen Sie den Wurzelkanal apikal des Defekts vollständig ab.
6. MISCHEN SIE DEN PROROOT MTA ENDODONTISCHEN REPARATUR-ZEMENT ENTS-

PRECHEND DER UNTENSTEHENDEN ANLEITUNG AN.
7. Applizieren Sie das Material Mit Hilfe des MTA-Trägers (Ref. A 0407 endodontisch / Ref. A

0408 chirurgisch) oder eines Amalgamträgers in den resorptiv geschädigten Bereich.
Verdichten Sie den ProRoot® MTA endodontischen Reparatur-Zement mit Hilfe eines kleinen
Amalgamstopfers bzw. mit Wattekugeln oder Papierspitzen.
Anmerkung: Für die Kondensation von ProRoot® MTA kann ein großer Ultraschall-Einsatz
hilfreich sein, der bei mittlerer Stärke und ohne Wasserzufuhr betrieben wird.

8. Überprüfen Sie die Position des ProRoot® MTA Reparatur-Zements anhand einer
Röntgenaufnahme. Wenn kein ausreichender Verschluss erreicht wurde, sollte das Material
durch Spülung wieder aus dem Defekt entfernt und der Vorgang wiederholt werden.

9. Nehmen Sie ein feuchtes Wattepellet, entfernen Sie überschüssige Feuchtigkeit und  brin-
gen Sie es in den Kanal ein. Dichten Sie die Zugangskavität mit einer temporären Füllung
für mindestens vier Stunden ab.

10. Überprüfen Sie nach Ablauf von vier Stunden oder bei einer weiteren Sitzung unter
Kofferdam, ob der ProRoot® MTA Reparatur-Zement ausgehärtet ist. Wenn dies nicht der
Fall ist, sollte das Material ausgespült und der Vorgang wiederholt werden.

11. Wenn der ProRoot® MTA ausgehärtet ist, kann der verbleibende Wurzelkanalabschnitt
gefüllt werden. Der Reparatur-Zement bleibt als Teil der Wurzelfüllung permanent im Kanal.

INTERNE VERSORGUNG IATROGENER PERFORATIONEN
1. Reinigen Sie unter Kofferdam das Wurzelkanalsystem mit Hilfe von Wurzelkanalinstrumenten

und NaOCl-Spülungen.
2. Trocknen Sie die Wurzelkanäle mit Papierspitzen und legen Sie den Bereich um die

Perforation trocken.
3. Füllen Sie den Wurzelkanal apikal der Perforation vollständig ab.
4. MISCHEN SIE DEN PROROOT MTA ENDODONTISCHEN REPARATUR-ZEMENT ENTS-

PRECHEND DER UNTENSTEHENDEN ANLEITUNG AN.
5. Applizieren Sie das Material Mit Hilfe des MTA-Trägers (Ref. A 0407 endodontisch / Ref. A

0408 chirurgisch) oder eines Amalgamträgers in den perforierten Bereich. Verdichten Sie den
ProRoot® MTA endodontischen Reparatur-Zement mit einem kleinen Amalgamstopfer bzw.
mit Wattekugeln oder Papierspitzen.
Anmerkung: Für die Kondensation von ProRoot® MTA kann ein großer Ultraschall-Einsatz
hilfreich sein, der bei mittlerer Stärke und ohne Wasserzufuhr betrieben wird.

6. Überprüfen Sie die Position des ProRoot® MTA Reparatur-Zements anhand einer
Röntgenaufnahme. Wenn kein ausreichender Verschluss erreicht wurde, sollte das Material
durch Spülung wieder aus dem Kanal entfernt und der Vorgang wiederholt werden.

7. Nehmen Sie ein feuchtes Wattepellet, entfernen Sie überschüssige Feuchtigkeit und  bringen
Sie es in den Kanal ein. Dichten Sie die Zugangskavität mit einer temporären Füllung für min-
destens vier Stunden ab.

8. Überprüfen Sie nach Ablauf von vier Stunden oder in einer weiteren Sitzung unter Kofferdam,
ob der ProRoot® MTA Reparatur-Zement ausgehärtet ist. Wenn dies nicht der Fall ist, sollte
das Material ausgespült und der Vorgang wiederholt werden.

9. Wenn der Zement ausgehärtet ist, kann der verbleibende Wurzelkanalabschnitt gefüllt wer-
den. Der Reparatur-Zement bleibt als Teil der Wurzelfüllung permanent im Kanal.

APEXIFIKATION
1. Reinigen Sie unter Kofferdam das Wurzelkanalsystem mit Hilfe von Wurzelkanalinstrumenten

und NaOCl-Spülungen.
2. Trocknen Sie die Wurzelkanäle mit Papierspitzen und applizieren Sie als desinfizierende

Einlage Kalziumhydroxid-Paste für eine Woche in das Wurzelkanal-Ssystem. Dichten Sie die
Zugangskavität mit Hilfe einer temporären Füllung ab.

3. Entfernen Sie nach Ablauf einer Woche unter Kofferdam mit Hilfe von NaOCl-Spülungen und
geeigneten Instrumenten das CaOH aus dem Wurzelkanalsystem. Trocknen Sie den Kanal
(die Kanäle) mit Papierspitzen.

4. MISCHEN SIE DEN PROROOT MTA ENDODONTISCHEN REPARATUR-ZEMENT
ENTSPRECHEND DER UNTENSTEHENDEN ANLEITUNG AN.

5. Bringen Sie den ProRoot® MTA Zemen Mit Hilfe des MTA-Trägers (Ref. A 0407 endodontisch
/ Ref. A 0408 chirurgisch) oder eines Amalgamträgersin den den apikalen Bereich. Verdichten
Sie das Material mit Hilfe eines Stopfers oder mit Papierspitzen. Stellen Sie so eine 3-5  mm
starke Barriere aus ProRoot® MTA her.
Anmerkung: Für die Kondensation von ProRoot® MTA kann ein großer Ultraschall-Einsatz
hilfreich sein, der bei mittlerer Stärke und ohne Wasserzufuhr betrieben wird.

6. Überprüfen Sie die Position des ProRoot® MTA Reparatur-Zements anhand einer
Röntgenaufnahme. Wenn kein ausreichender Verschluss erreicht wurde, sollte das Material
durch Spülung wieder aus dem Kanal entfernt und der Vorgang wiederholt werden.

7. Nehmen Sie ein feuchtes Wattepellet, entfernen Sie überschüssige Feuchtigkeit und  bringen
Sie es in den Kanal ein. Dichten Sie die Zugangskavität mit einer temporären Füllung für min-
destens vier Stunden ab.

8. Überprüfen Sie nach Ablauf von vier Stunden oder bei einem weiteren Termin unter
Kofferdam, ob der ProRoot® MTA Reparatur-Zement ausgehärtet ist. Wenn dies nicht der Fall
ist, sollte das Material ausgespült und der Vorgang wiederholt werden.

9. Wenn der ProRoot® MTA Zement ausgehärtet ist, kann der verbleibende Wurzelkanal-abschnitt
gefüllt werden. Der Reparatur-Zement bleibt als Teil der Wurzelfüllung permanent im Kanal.

RETROGRADE WURZELFÜLLUNG:
1. Stellen Sie die Wurzelspitze chirurgisch dar und resiezieren Sie sie mit einem chirurgischen Bohrer.
2. Präparieren Sie mit einer Ultraschallspitze eine apikale Kavität der Klasse I mit einer Tiefe von 3-5  mm.
3. Legen Sie den Bereich durch geeignete Maßnahmen trocken. Trocknen Sie die apikale

Kavität mit Papierspitzen. Stillen Sie die Blutung mit einem Gelatineschwamm oder einem
ähnlichen Material.

4. MISCHEN SIE DEN PROROOT MTA ENDODONTISCHEN REPARATUR-ZEMENT ENTS-
PRECHEND DER UNTENSTEHENDEN ANLEITUNG AN.

5. Bringen Sie den ProRoot® MTA Zement Mit Hilfe des MTA-Trägers (Ref. A 0407 endodontisch
/ Ref. A 0408 chirurgisch) oder eines Amalgamträgersin die apikale Kavität. Verdichten Sie
das Material mit Hilfe eines kleinen Stopfers.

6. Entfernen Sie überschüssiges Material und reinigen Sie die Wurzeloberfläche mit einem
feuchten Gazetuch oder Telfa®.

6. Überprüfen Sie die Position des ProRoot® MTA Reparatur-Zements anhand einer Röntgen-auf-
nahme. Der Reparatur-Zement bleibt als Teil der Wurzelfüllung permanent im Kanal.

PULPA-ÜBERKAPPUNG:
1. Bei angelegtem Kofferdam die Peripherie der Kavität mit Hilfe von hochtourigen Bohrern

unter ständiger Wasserkühlung präparieren.
2. Kariöse Bereiche, falls vorhanden, mit einem Rundkopfbohrer in einem Handstück mit

niedriger Drehzahl oder mit Handinstrumenten exkavieren.
3. Kavität und freiliegende(n) Pulpabereich(e) mit 2,6 - 5 %iger NaOCl-Lösung spülen. Starke

Blutungen können mit einem mit steriler Kochsalzlösung angefeuchteten Wattepellet gestillt
werden.

4. MISCHEN SIE DEN PROROOT MTA ENDODONTISCHEN REPARATUR-ZEMENT ENTS-
PRECHEND DER UNTENSTEHENDEN ANLEITUNG AN.

5. Mit der Kugelstopfer-Seite des MTA-Trägers oder einem ähnlichen Instrument eine kleine
Menge ProRoot MTA auf die eröffnete Pulpa applizieren.

6. Entfernen Sie überschüssige Feuchtigkeit in diesem Bereich mit einem trockenen Wattepellet.
7. Eine kleine Menge des fließfähigen Kompomers Dyract Flow (oder eines vergleichbaren, lich-

thärtenden Glasionomer-Liners) applizieren, so dass das ProRoot MTA Material bedeckt ist,
und gemäß der zugehörigen Anleitung lichtpolymerisieren.

8. Die verbleibenden Kavitätenwände mit 34 - 37 %igem Phosphorsäure-Gel 15 Sekunden lang
anätzen. Gründlich spülen.

9. Kavität vorsichtig trocknen, so dass das Dentin noch feucht, aber nicht mehr nass ist. Prime&Bond
NT oder ein vergleichbares Adhäsiv auftragen. Entsprechend der Anleitung aushärten.

10.Abschließend das Komposit TPH Spectrum oder ein vergleichbares Kompositmaterial als
Füllung einbringen. Aushärten entsprechend der jeweiligen Anleitung.

11.Beim nächsten Termin die Pulpavitalität untersuchen. Pulpavitalität und -status sollten alle
drei bis sechs Monate, bzw. je nach Bedarf, anhand von Röntgenaufnahmen geprüft werden.

ANMISCHEN VON PROROOT MTA:
Anmerkung: ProRoot® MTA endodontischer Reparatur-Zement bindet nicht so schnell ab wie
andere Zemente. Sorgfältiges Anmischen trägt zu einer einfacheren Handhabung des Materials bei.
• Öffnen Sie einen Beutel mit ProRoot® MTA Zement und geben Sie das Pulver auf einen

Anmischblock.
• Schneiden Sie das eine Ende einer Micro Dose Ampulle mit ProRoot® Flüssigkeit ab und drüc-

ken Sie den gesamten Inhalt auf den Anmischblock neben das ProRoot Zementpulver.
• Mengen Sie die Flüssigkeit mit Hilfe eines ProRoot® MTA-Mischstäbchens portionsweise unter

das Pulver.
• Um sicherzustellen, daßss alle Pulverbestandteile benetzt sind, sollte der Mischvorgang etwa

eine Minute dauern.
• Um eine dickflüssige, cremige Konsistenz zu erhalten, können bei Bedarf weitere ein oder

zwei Tropfen Flüssigkeit hinzugefügt werden. (Eine zusätzliche Ampulle ist in der Packung
enthalten, daneben kann aber auch steriles Wasser verwendet werden). Verwerfen Sie die res-
tliche Flüssigkeit. Nach Öffnen der Ampulle ist diese nicht mehr steril.

ANMERKUNG:
1. Das Hinzufügen von zu viel oder zu wenig Flüssigkeit kann sich negativ auf die Endfestigkeit

des Materials im Zahn auswirken.
2. ProRoot® MTA endodontischer Reparatur-Zement härtet über einen Zeitraum von vier

Stunden aus, die Verarbeitungsdauer beträgt jedoch nur rund fünf Minuten. Wenn eine län-
gere Verarbeitungsdauer benötigt wird, sollte der angemischte Zement mit einem feuchten
Gazetuch abgedeckt werden, um Verdunstung zu vermeiden.

Hinweise zur Entsorgung
- Produkt:
- Empfehlung: Kleinere Mengen können gemeinsam mit Hausmüll deponiert werden.
- Ungereinigte Verpackungen:
- Empfehlung: Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften.

PROROOT
® MTA (Mineral Trioxide aggregate) 

Material reparador de los conductos radiculares

ADVERTENCIAS:
El reparador radicular ProRoot MTA es un polvo que contiene finas partículas hidrofílicas que
fraguan en presencia de humedad. La hidratación del polvo crea un gel coloidal que endurece
completamente, formando una fuerte barrera impermeable, a las cuatro semanas.

INDICACIONES:
El reparador de conductos ProRoot® MTA esta indicado para usarse como:
- Material de obturación en el final del conducto.
- Para la reparación de los conductos radiculares como un tapón apical durante la apicoformación...
- Para reparar las perforaciones del conducto durante la preparación canalar.
- Reparaciones como una consecuencia de reabsorciones internas.
- Como material de restauración de caries.
CONTRAINDICACIONES: No se conocen.
PRECAUCIONES:
- Las bolsas de ProRoot® MTA deben permanecer perfectamente cerradas para evitar su degra-

dación por la humedad.
- El material ProRoot® MTA debe ser almacenado en lugares secos para evitar su degradación

por la humedad.
- El material ProRoot® MTA debe estar guardado en su caja cerrada antes de su uso para evi-

tar su degradación por la humedad.
- El material ProRoot® MTA debe ser administrado intraoralmente immediatamente después de

ser mezclado con el líquido, para prevenir su deshidratación durante la colocación.
- Limitar el empleo del material ProRoot® MTA al interior del conducto y/o al área de la cámara

pulpar, no sobre la dentina, debido a que el material por su naturaleza y componentes puede
producir descoloración.

- El exceso de agua retrasará el proceso de fraguado. La humedad mínima requerida se man-
tendrá con bolitas de algodón.

- No irrigar después de colocar ProRoot MTA, eliminar la humedad excesiva con bolitas de algodón.
INSTRUCCIONES DE USO

REPARACION DE PERFORACIONES SECUNDARIAS EN REABSORCIONES INTERNAS:
1. Con dique de goma, limpiar y preparar el sistema de conductos radiculares con instrumen-

tos intra-conducto e irrigar con NaOCI. Para desinfectar colocar pasta de hidróxido de cal-
cio durante una semana en el sistema de conductos radiculares.

2. Poner una restauración temporal, sellando la apertura de acceso.
3. Después de una semana, usando el dique de goma, remover el CaOH del sistema radicu-

lar, usando una irrigación de NaOCI y los instrumentos que sean necesarios.
4. Secar los conductos con puntas de papel e identificar el lugar con el defecto de la reabsorción.
5. Obturar todo el espacio apical del conducto donde está el defecto.
6. PREPARAR EL  REPARADOR RADICULAR PROROOT MTA SEGÚN LAS INSTRUC-

CIONES SUMINISTRADAS
7. Utilizando el portador MTA (Ref. A0407 Endo – Ref. A0408 Cirugía) o un portador de amal-

gama y administrar el material en el lugar de la reabsorción. Condensar el material ProRoot®

MTA en el interior de la cavidad, usando un pequeño condensador de amalgama, bolitas de
algodón o puntas de papel.
Nota: Una lima ultrasónica usada a media intensidad y sin agua, puede ayudar a conden-
sar el material reparador ProRoot® MTA.

8. Confirmar el emplazamiento del material ProRoot® MTA con una radiografía. Si no se ha
creado una barrera adecuada, eliminar el material ProRoot® MTA de la zona de reabsorción
y repetir la operación.

9. Con una bolita de algodón eliminar el exceso de humedad y colocarlo en el conducto. Sellar
el acceso con una restauración provisional durante cuatro horas como mínimo.

10. Después del tiempo señalado, usando el dique de goma, examinar el material ProRoot®

MTA. Este material debe de estar duro, en caso contrario enjuagar y repetir la aplicación.
11. Cuando el material ProRoot® MTA está endurecido, obturar el resto del conducto. El mate-

rial reparador ProRoot® MTA queda como una parte permanente de la obturación del canal
radicular.

REPARACIONES INTERNAS DE PERFORACIONES IATROGENICAS:
1. Usando un dique de goma, limpiar el sistema radicular con instrumentos e irrigar con NaOCI.
2. Secar el sistema radicular con puntas de papel y aislar la perforación.
3. Obturar todo el espacio apical del conducto donde está la perforación.
4. PREPARAR EL  REPARADOR RADICULAR PROROOT MTA SEGÚN LAS    INSTRUC-

CIONES SUMINISTRADAS
5. Utilizando el portador MTA (Ref. A0407 Endo – Ref. A0408 Cirugía) o un portador de amal-

gama y administrar et material en el lugar de la perforación. Condensar el material ProRoot®

MTA en la zona de la perforación, usando un pequeño condensador, bolitas de algodón o
puntas de papel.
Nota: Un instrumento ultrasónico usado a media intensidad y sin agua, puede ayudar a
condensar el material reparador ProRoot® MTA.

6. Confirmar el emplazamiento del material ProRoot® MTA con una radiografía. Si no se ha
creado una barrera adecuada, eliminar el material ProRoot® MTA del conducto y repetir la
operación.

7. Con una bolita de algodón eliminar el exceso de humedad y colocarlo en el conducto. Sellar
el acceso con una restauración provisional durante cuatro horas como mínimo.

8. Después del tiempo señalado, usando un dique de goma, examinar el material ProRoot®

MTA. Este cemento debe de estar duro, en caso contrario enjuagar y repetir la aplicación.
9. Cuando et material ProRoot® MTA está endurecido, obturar el resto del conducto. El mate-

rial reparador ProRoot MTA queda como una parte permanente de la obturación del canal
radicular.

APICOFORMACION:
1. Usando un dique de goma, limpiar el sistema radicular con instrumentos e irrigar con NaOCI.
2. Secar el sistema radicular con puntas de papel y como desinfección, poner hidróxido de cal-

cio en los conductos durante al menos una semana. Hacer una restauración temporal para
sellar la apertura de acceso.

3. Después del tiempo señalado, usando un dique de goma, remover el CaOH de los conduc-
tos usando una irrigación de NaOCI y los instrumentos que sean necesarios. Secar el/los
conducto/s con puntas de papel.

4. PREPARAR EL REPARADOR RADICULAR PROROOT MTA SEGÚN LAS INSTRUC-
CIONES SUMINISTRADAS

5. Utilizando el portador MTA (Ref. A0407 Endo – Ref. A0408 Cirugía) o un portador de amal-
gama y administrar el cemento en el interior de la zona apical. Condensar el material ProRoot®

MTA en la zona apical con un condensador o puntas de papel. Crear a tres o cinco milímetros
una barrera apical de material reparador ProRoot® MTA.
Nota: Un instrumento ultrasónico usado a media intensidad y sin agua, puede ayudar a
condensar el material reparador ProRoot® MTA.

6. Confirmar el emplazamiento del material ProRoot MTA con una radiografía. Si no se ha
creado una barrera adecuada, eliminar el material ProRoot® MTA del conducto y repetir la
operación.

7. Con una bolita de algodón eliminar el exceso de humedad y colocarlo en el conducto. Sellar
el acceso con una restauración provisional durante cuatro horas como mínimo.

8. Después del tiempo señalado, usando un dique de goma, examinar el material ProRoot®

MTA. Este material debe de estar duro, en caso contrario enjuagar y repetir la aplicación.
9. Cuando el material ProRoot® MTA está endurecido, obturar el resto del conducto. El mate-

rial reparador ProRoot® MTA queda como una parte permanente de la obturación del canal
radicular.

OBTURACION DE FINAL DE CONDUCTO:
1. Conseguir el acceso del final de conducto y cortar la raiz con una fresa quirúrgica.
2. Con una punta ultrasónica, efectuar una preparación de la cavidad de clase I de una pro-

fundidad de tres o cinco milímetros.
3. Aislar el área. Secar la cavidad con puntas de papel. Eliminar la hemostasis.
4. PREPARAR EL  REPARADOR RADICULAR PROROOT MTA SEGÚN LAS INSTRUC-

CIONES SUMINISTRADAS
5. Utilizando el portador MTA (Ref. A0407 Endo – Ref. A0408 Cirugía) o un portador de amal-

gama, dispensar el material en el interior de la cavidad. Condensar el material ProRoot® MTA
usando un pequeño condensador.

6. Eliminar el exceso de cemento y limpiar la superficie de la raíz con una gasa húmeda o con Telfa®.
7. Confirmar el emplazamiento del material reparador MTA con una radiografía. El material

ProRoot® MTA queda como una parte permanente de la obturación del canal radicular.
RESTAURACION DE CARIES:
1. Con dique de goma, terminar la preparación exterma de la cavidad con fresas a alta veloci-

dad, siempre con agua.
2. Si existe caries, eliminarla con fresas a baja velocidad o con instrumentos manuales. 
3. Enjuague la cavidad y el(los) lugar(es) de exposición con NaOCl diluido al 2,6% - 5%. Si se

produce alguna hemorragia importante, puede controlarse con un pedazo de algodón hume-
decido con NaCOl. 

4. PREPARAR EL  REPARADOR RADICULAR PROROOT MTA SEGÚN LAS INSTRUC-
CIONES SUMINISTRADAS

5. Utilizando el elemento de bola del portador MTA, o un dispositivo similar, aplique una
pequeña cantidad de ProRoot MTA sobre la exposición. 

6. Eliminar la humedad con una bolita de algodón.
7. Aplique una pequeña cantidad de compómero fluido Dyract Flow (o un recubrimiento de

resina de ionómero de vidrio de foto-polimerización equivalente) para cubrir el material
ProRoot MTA, y foto-polimerice siguiendo sus instrucciones. 

8. Ataque las restantes paredes de la cavidad con gel de ácido fosfórico al 34% - 37% durante
15 segundos. Enjuague a fondo. 

9. Seque la cavidad con cuidado, dejando húmeda la dentina, pero no mojada. Aplique mate-
rial Prime & Bond NT, o un material de unión equivalente. Endurezca según las instrucciones. 

10.Colocar el composite TPH Spectrum o similar para terminar la restauración. Polimerizar
según sus instrucciones.

11.En la cita siguiente, evalúe la vitalidad de la pulpa. La vitalidad y el estado de la pulpa deben
evaluarse radiográficamente con una frecuencia de tres a seis meses o cuando sea necesario.  

MATERIAL REPARADOR PROROOT MTA

INSTRUCCIONES PARA SU PREPARACION:
Nota: El material reparador ProRoot® MTA no debe ser mezclado tan rápidamente como otros
cementos. Tener cuidado con la mezcla para facilitar su manejo.
- Abrir la bolsa del material reparador ProRoot® MTA y poner el polvo en un papel de mezcla.
- Cortar la ampolla micro-dispensadora del líquido ProRoot® y verter su contenido en un papel

de mezcla cerca del material reparador.
- Incorporar gradualmente el líquido en el cemento, usando el stick mezclador ProRoot® MTA.
- Mezclar el material con el líquido, alrededor de un minuto, asegurando que todas las partícu-

las del polvo están hidratadas.
- Si es necesario, se puede usar otra ampolla extra de líquido o agua esterilizada, una o dos

gotas del liquido se pueden añadir para obtener una consistencia más cremosa. Descartar el
líquido sobrante, no se mantiene la esterilidad después de abierta la unidad de la dosis.

Nota:
1. Añadir demasiado, y también poco líquido reducirá la consistencia última del material.
2. El material reparador ProRoot® MTA puede estar abierto por un período de cuatro horas, pero

el tiempo de trabajo es de aproximádamente cinco minutos. Si se necesita más tiempo de
trabajo, cubrir el material mezclado con una gasa, para prevenir la evaporación

Indicaciones para la depolución
- Producto:
- Recomendación:

Se pueden depositar pequeñas cantidades junto con la basura doméstica.
- Embalajes sin limpiar:
- Recomendación: Eliminar conforme a las disposiciones oficiales.

PROROOT
® MTA (Mineral Trioxide aggregate) 

Per canali radicolari

Il materiale per riparazioni nel canale radicolare ProRoot MTA è una polvere costituita da finis-
sime particelle idrofile che si addensano in presenza di acqua. L'idratazione della polvere crea
un gel colloidale che si solidifica formando una forte barriera impermeabile che cura comple-
tamente in un periodo di quattro settimane.
INDICAZIONI
Il ProRoot® MTA è indicato: 
• Per otturazioni nella parte terminale del canale radicolare.
• Come tampone apicale per la riparazione di canali radicolari durante la fase di apexificazione
• Per la riparazione di perforazioni radicolari fatte durante il trattamento
• Come conseguenza del riassorbimento interno
• Come sostanza per la chiusura della polpa
CONTROINDICAZIONI: Non se ne conoscono.
PRECAUZIONI
• Le bustine di  ProRoot® MTA devono essere tenute molto vicine tra loro per evitare che il pro-

dotto deperisca a causa dell’umidità. 
• Il ProRoot® MTA deve essere conservato in un luogo asciutto per evitare che il prodotto depe-

risca a causa dell’umidità.
• Prima dell’uso il ProRoot® MTA deve essere conservato nella sua confezione sigillata per evi-

tare che il prodotto deperisca a causa dell’umidità.
• Il ProRoot® MTA deve essere inserito nel cavo orale subito dopo essere stato miscelato con

liquido per prevenire la disidratazione durante la sistemazione.
• Posizionare il ProRoot® MTA al limite del canale e/o dell’area della polpa, non sopra il livello

osseo della cresta, dato che la sostanza può portare alla scolorimento a causa della natura
dei suoi componenti.

• L'acqua in eccesso farà ritardare la guarigione. La presenza di liquidi in eccesso nei tamponi
di cotone dovrà essere ridotta al minimo.

• Non irrigate dopo l'applicazione di ProRoot MTA, rimuovete il tampone di cotone usato per
assorbire l'acqua in eccesso.

ISTRUZIONI PER L’USO :

RIPARAZIONE DI PERFORAZIONI DOVUTE A RIASSORBIMENTO INTERNO.
1. Usando una diga in gomma, liberate dai detriti il canale radicolare servendovi di strumenti

intracanalari e irrigate con ipoclorito di sodio (NaOCI). Per la disinfezione, inserite nel canale
radicolare della pasta all'idrossido di calcio da tenere per una settimana.

2. Porre un restauro temporaneo per sigillare l’apertura d’accesso.
3. Dopo una settimana, utilizzando una diga di gomma, rimuovere il CaOH dal sistema cana-

lare usando l’irrigazione NaOCl e se necessario degli strumenti. 
4. Asciugare i canali con punte di carta ed identificare la parte in cui si verifica il riassorbimento
5. Otturare tutto lo spazio canalare apicale fino alla parte da trattare
6. PREPARATE IL MATERIALE PER RIPARAZIONI PROROOT MTA SECONDO LE ISTRU-

ZIONI FORNITE PER LA MISCELA.
7. Uso del Carrier MTA (Rif A0407 Endo – Rif A0408 Chirurgico) o di un portatore di amalgama,

distribuire la sostanza nella parte da trattare. Condensare il ProRoot® MTA nella cavità
usando un piccolo plugger per amalgama, batuffoli di cotone oppure punte di carta.
Nota: Un grosso file ultrasonico, sotto tensione ad intensità intermedia senza acqua, può
contribuire a condensare il ProRoot® MTA.

8. Controllare il posizionamento del ProRoot® MTA con una radiografia. Se non è stata creata
una barriera adeguata, risciacquare il ProRoot® MTA dal difetto e ripetere la procedura.

9. Prendete un tampone di cotone umido, rimuovete il liquido in eccesso e collocatelo nel
canale. Sigillate la preparazione di accesso con una riparazione temporanea per un minimo
di quattro ore.

10. Trascorse le quattro ore oppure un altro appuntamento, utilizzare una diga di gomma ed
esaminare il ProRoot® MTA. Tale materiale dovrebbe risultare indurito. Se questo non
dovesse accadere, risciacquare e ripetere l’applicazione.

11. Quando il ProRoot® MTA risulta indurito, otturare lo spazio canalare rimanente. Il ProRoot
MTA rimane come una parte permanente dell’otturazione del canale radicolare.

RIPARAZIONE INTERNA DI PERFORAZIONI IATROGENE
1. Utilizzando una diga di gomma, ripulire il sistema canalare radicolare utilizzando strumenti

intra-canalare ed irrigare  con Na OCl. 
2. Asciugare il sistema canalare con punte di carta ed isolare la perforazione.
3. Otturare tutto lo spazio canalare , apicale fino alla perforazione.
4. PREPARATE IL MATERIALE PER PROROOT MTA SECONDO LE ISTRUZIONI FORNITE

PER LA MISCELA.
5. Uso del Carrier MTA (Rif A0407 Endo – Rif A0408 Chirurgico) o di un portatore di amalgama, dis-

tribuire il materiale nella sede della perforazione. Condensare il ProRoot® MTA nel luogo della
perforazione utilizzando un piccolo condensatore, batuffoli di cotone oppure punte di carta.
Nota: Un grosso file ultrasonico, sotto tensione ad intensità intermedia senza acqua, può
contribuire a condensare il ProRoot® MTA.

6. Controllare il posizionamento del ProRoot® MTA con una radiografia. Se non è stata creata
una barriera adeguata, risciacquare il  ProRoot® MTA dal difetto e ripetere la procedura.

7. Prendete un tampone di cotone umido, rimuovete il liquido in eccesso e collocatelo nel canale.
Sigillate la preparazione di accesso con una riparazione temporanea per un minimo di quattro ore.

8. Trascorse le quattro ore oppure un altro appuntamento, utilizzare una diga di gomma ed esa-
minare il  ProRoot® MTA. Tale cemento dovrebbe risultare indurito. Se questo non accade,
risciacquare e ripetere l’applicazione.

9. Quando il ProRoot® MTA risulta indurito, otturare lo spazio canalare rimanente. Il ProRoot®

MTA rimane come una parte permanente dell’otturazione del canale radicolare.
APEXIFICAZIONE RADICOLARE 
1. Utilizzando una diga di gomma, pulire il sistema radicolare canalare usando strumenti intra-

canalari ed irrigare con NaOCl.
2. Asciugare il sistema canalare con punte di carta e per la disinfezione porre pasta di idrossido

di calcio nel sistema radicolare canalare per una settimana. Sistemare un restauro tempora-
neo per sigillare l’accesso dell’apertura.

3. Dopo una settimana, utilizzando una diga di gomma, rimuovere il CaOH dal sistema cana-
lare usando l’irrigazione NaOCl e se necessario degli strumenti. Asciugare il/ i canale/i con
punte di carta.

4. PREPARATE IL MATERIALE PER RIPARAZIONI PROROOT MTA SECONDO LE ISTRU-
ZIONI FORNITE PER LA MISCELA.

5. Uso del Carrier MTA (Rif A0407 Endo – Rif A0408 Chirurgico) o di un portatore di amalgama,
distribuire il cemento nella regione apicale. Distribuire il ProRoot® MTA nella regione apicale
canalare con condensatori oppure punte di carta. Creare una barriera apicale di 3/5 mm  con
il ProRoot® MTA.
Nota: Un grosso file ultrasonico, sotto tensione ad intensità intermedia senza acqua, può
contribuire a condensare il ProRoot® MTA.

6. Controllare il posizionamento del ProRoot® MTA  con una radiografia. Se non è stata creata
una barriera adeguata, risciaquare il ProRoot® MTA dal canale e ripetere la procedura.

7. Prendete un tampone di cotone umido, rimuovete il liquido in eccesso e collocatelo nel
canale. Sigillate la preparazione di accesso con una riparazione temporanea per un minimo
di quattro ore.

8. Trascorse quattro ore o ad un successivo appuntamento, utilizzare una diga di gomma ed
esaminare il ProRoot® MTA. Tale sostanza dovrebbe essere indurita. Se questo non si fosse
verificato, sciacquare e ripetere l’applicazione.

9. Quando il ProRoot® MTA si è indurito, otturare lo spazio canalare rimanente. Il ProRoot® MTA
resta come una parte rimanente dell’otturazione radicolare.

OTTURAZIONE AL TERMINE DAL CANALE RADICOLARE
1. Raggiungere l’accesso alla fine della radice e resecare la radice con una fresa chirurgica. 
2. Con un punta ultrasonica, preparare la cavità di classe I al termine del canale radicolare alla

profondità di 3-5 mm.
3. Isolare l’area. Asciugare la cavità al termine della radice con punte di carta. Portare a termine

la emostasi con un tampone "colia"  o materiale simile.
4. PREPARATE IL MATERIALE PER RIPARAZIONI PROROOT MTA SECONDO LE ISTRU-

ZIONI FORNITE PER LA MISCELA.
5. Uso del Carrier MTA (Rif A0407 Endo – Rif A0408 Chirurgico) o di un portatore di amalgama,

distribuire la sostanza nella cavità al termine della radice. Condensare il ProRoot® MTA nella
cavità usando un piccolo condensatore. 

6. Rimuovete il cemento in eccesso e pulite la superficie della radice con un pezzo di garza
inumidito o di Telfa®.

7. Controllare il posizionamento del ProRoot® MTA con una radiografia. Il ProRoot® MTA rimane
come una parte permanente dell’otturazione del canale radicolare.

INCAPPUCCIAMENTO DELLA POLPA
1. Applicando una diga in gomma, completate la preparazione della cavità usando frese ad alta

velocità, sotto costante irrigazione .

2. Se sono presenti carie, scavate usando una fresa a pallina montata su un manipolo a bassa
velocità, oppure usate strumenti manuali. 

3. Lavare la cavità e le zone in cui la polpa è esposta con NaOCl al 2,6% - 5%. Un’emorragia
più abbondante può essere controllata con un pellet di cotone, inumidito con NaOCl. 

4. PREPARATE IL MATERIALE PER RIPARAZIONI PROROOT MTA SECONDO LE ISTRU-
ZIONI PER LA MISCELA SOTTO INDICATE.

5. Utilizzando l’otturatore dal lato della pallina del Carrier MTA, o uno strumento simile, appli-
care una piccola quantità di ProRoot MTA sulla polpa esposta.

6. Rimuovete localmente i liquidi in eccesso con un tampone di cotone asciutto.
7. Applicare una piccola quantità di compomero fluido Dyract Flow (o una resina equivalente

foto-polimerizzabile o un liner vetro ionomerico) sul ProRoot MTA e fotopolimerizzare
secondo le istruzioni.

8. Mordenzare le pareti restanti della cavità con un gel di acido fosforico al 34% - 37% per 15
secondi, dopodiché lavare accuratamente.

9. Asciugare delicatamente la cavità, lasciando la dentina umida ma non bagnata. Applicare il
materiale Prime & Bond NT o un adesivo equivalente. Polimerizzare secondo le istruzioni. 

10.Inserite del composito TPH Spectrum o una resina composita equivalente per completare la
riparazione. Medicate seguendo le istruzioni.  

11.Al successivo appuntamento, valutare la vitalità pulpare.  Lo stato e la vitalità pulpare del dente
dovrebbero essere verificati radiograficamente ogni tre o sei mesi o a seconda delle necessità. 

ISTRUZIONI PER LA MISCELAZIONE DEL PROROOT® MTA
Nota: il ProRoot® MTA non si lavora così velocemente come gli altri cementi. Un’attenta misce-
lazione faciliterà la manipolazione della sostanza.
• Aprire una bustina del ProRoot® MTA e distribuire la polvere sul un batuffolo. 
• Rompere la parte terminale della fiala micro-dose contenente il liquido ProRoot® e premere il

contenuto sul batuffolo accanto alla sostanza di riparazione radicolare.
• Incorporare gradualmente il liquido nel cemento utilizzando lo stick ProRoot® MTA.
• Miscelare la sostanza con il liquido per circa un minuto per assicurare che tutte le particelle

della polvere siano idratate.
• Se è necessario (è fornita un’ampolla extra, può essere usata anche acqua sterile), uno o due

gocce di liquido possono essere aggiunte per rendere la sostanza di una consistenza spessa e
cremosa. Scartare il liquido rimanente; non è più sterile dopo che la dose unitaria è stata aperta.

Nota: 
1. Aggiungere troppo oppure troppo poco liquido ridurrà l' efficacia del materiale. 
2. Il  ProRoot® MTA si fissa in circa quattro ore ma il tempo di lavoro è di circa cinque minuti. Se

si necessita di un maggiore tempo di lavoro, coprire la sostanza miscelata con un batuffolo di
garza bagnato per prevenire l’evaporazione.

Considerazioni sullo smaltimento
- Prodotto:
- Consigli: Piccole quantità di prodotto possono essere smaltite insieme ai 

rifiuti domestici.
- Imballaggi non puliti:
- Consigli: Smaltimento in conformità con le disposizioni amministrative.

PROROOT™ MTA (Agregado Trióxido Mineral)

Material para reparaçao de canal radicular

O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA é um pó formado por finas partículas hidró-
filas que endurece na presença da água. A hidratação do produto forma uma geleia coloidal que
solidifica, formando uma barreira impermeável.
INDICAÇÕES
• material para reparação de raízes ProRoot™ MTA é indicado para os seguintes casos:
• Material para enchimento da extremidade radicular.
• Reparação de canais radiculares como tampão apical durante a formação da extremidade.
• Reparação de de perfurações radiculares durante terapia do canal radicular.
• Como consequência de reabsorção interna.
• Como material de revestimento.
CONTRA-INDICAÇÕES: Nenhuma conhecida.
PRECAUÇÕES
• As saquetas com o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA têm de ser guardadas

hermeticamente fechadas para se evitar a sua degradação pela humidade.
• material para reparação de raízes ProRoot™ MTA tem de ser guardado numa zona seca para

se evitar a sua degradação pela humidade.
• material para reparação de raízes ProRoot™ MTA tem de ser guardado na respectiva emba-

lagem fechada antes de ser usado para se evitar a sua degradação pela humidade.
• material para reparação de raízes ProRoot™ MTA tem de ser aplicado intra oralmente imediatamente

após a sua mistura com líquido, a fim de se evitar a sua desidratação durante o endurecimento.
• Limitar a aplicação do material para reparação de raízes ProRoot™ MTA à zona do canal e/ou

da câmara da polpa, mas não acima do nível do osso de crista devido ao facto do material,
pela natureza dos seus componentes, apresentar tendência para descoloração.

INSTRUÇÕES PARA O USO

REPARAÇÃO DE PERFURAÇÕES SUBSEQUENTES À REABSORÇÃO INTERNA
1. Usando uma barreira de borracha, proceder à limpeza do sistema de canais radiculares

usando instrumentos no interior dos canais e irrigar com NaOCl.
2. Colocar um restauro temporário para vedar a abertura de acesso.
3. Uma semana depois, usando uma barreira de borracha, remover o CaOH do sistema de

canais, utilizando irrigação com NaOCl e os instrumentos necessários.
4. Secar os canais com pontas de papel e identificar o local com problemas de reabsorção.
5. Obturar todo o espaço do canal apicalmente até ao defeito.
6. PREPARAR O MATERIAL PARA REPARAÇÃO DE RAÍZES PROROOT MTA DE

ACORDO COM AS INSTRUÇÕES FORNECIDAS.
7. Utilizar o transportador MTA (Ref. A0407 Endodôntico - Ref. A0408 Cirúrgico) ou um trans-

portador de amálgama, aplicar o material no local com problema de reabsorção. Condensar
o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA no interior da cavidade, usando um
pequeno tampão de amálgama, algodão ou pontas de papel.
Nota: Uma lima ultrasónica grande e ligada para intensidade média, sem água, poderá aju-
dar a condensar o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA.

8. Confirmar a aplicação do material para reparação de raízes ProRoot™ MTA através de
radiografia. Se não tiver sido obtida uma barreira adequada, remover do local o material
para reparação de raízes ProRoot™ MTA e repetir a operação.

9. Colocar  algodão molhado no canal e vedar a preparação de acesso com um restauro tem-
porário para um mínimo de quatro horas.

10. Ao fim de quatro horas, ou numa outra consulta, usar uma barreira de borracha e examinar
o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA, que deve estar duro. Se não for esse
o caso, remover e repetir a aplicação.

11. Logo que o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA tenha endurecido, obturar o
restante espaço do canal. O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA mantém-se
como parte permanente do enchimento do canal radicular.

REPARAÇÃO INTERNA DE PERFURAÇÕES IATROGÉNICAS
1. Utilizando uma barreira de borracha, limpar o sistema radicular com instrumentos intraca-

nalares e irrigar com NaOCl.
2. Secar o sistema de canais com pontas de papel e isolar a perfuração.
3. Obturar todo o espaço do canal apicalmente em relação à perfuração.
4. PREPARAR O MATERIAL PARA REPARAÇÃO DE RAÍZES PROROOT MTA DE ACORDO

COM AS INSTRUÇÕES PARA A MISTURA
5. Utilizar o transportador MTA (Ref. A0407 Endodôntico - Ref. A0408 Cirúrgico) ou um trans-

portador de amálgama, aplicar o material no local da perfuração. Condensar o material para
reparação de raízes ProRoot™ MTA no local da perfuração por meio de um pequeno
tampão, algodão ou pontas de papel.
Nota: Um instrumento ultrasónico ligado para intensidade média, sem água, poderá ajudar a
condensar o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA.

6. Confirmar a aplicação do material para reparação de raízes ProRoot™ MTA através de radio-
grafia. Se não tiver sido obtida uma barreira adequada, remover do canal o material para
reparação de raízes ProRoot™ MTA e repetir a operação.

7. Colocar  algodão molhado no canal e vedar a preparação de acesso com um restauro tem-
porário para um mínimo de quatro horas.

8. Ao fim de quatro horas, ou numa outra consulta, usar uma barreira de borracha e examinar
o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA; esse cimento deve estar duro. Se não for
esse o caso, remover e repetir a aplicação.

9. Logo que o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA tenha endurecido, obturar o
restante espaço do canal. O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA mantém-se
como parte permanente do enchimento do canal radicular.

FORMAÇÃO DO VÉRTICE DA RAIZ
1. Utilizando uma barreira de borracha, limpar o sistema radicular com instrumentos intraca-

nalares e irrigar com NaOCl.
2. Secar o sistema de canais com pontas de papel e, para desinfecção, colocar pasta de

hidróxido de cálcio no sistema radicular durante uma semana. Aplicar um restauro tem-
porário para vedar a abertura de acesso.

3. Uma semana depois, mediante a utilização de uma barreira de borracha, retirar o CaOH do
sistema de canais radiculares por meio de irrigação com NaOCl e os instrumentos necessá-
rios. Secar os canais com pontas de papel.

4. PREPARAR O MATERIAL PARA REPARAÇÃO DE RAÍZES PROROOT MTA DE ACORDO
COM AS INSTRUÇÕES

5. Utilizar o transportador MTA (Ref. A0407 Endodôntico - Ref. A0408 Cirúrgico) ou um trans-
portador de amálgama, aplicar o material na região apical. Condensar o material para repa-
ração de raízes ProRoot MTA na região apical do canal por meio de tampões, algodão ou
pontas de papel. Criar uma barreira apical de três a cinco milímetros de material para repa-
ração de raízes ProRoot™ MTA.
Nota: Um instrumento ultrasónico ligado para intensidade média, sem água, poderá ajudar a
condensar o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA.

6. Confirmar a aplicação do material para reparação de raízes ProRoot™ MTA através de radio-
grafia. Se não tiver sido feita uma barreira adequada, remover do canal o material para repa-
ração de raízes ProRoot™ MTA e repetir a operação.

7. Colocar  algodão molhado no canal e vedar a preparação de acesso com um restauro tem-
porário para um mínimo de quatro horas.

8. Ao fim de quatro horas, ou numa outra consulta, usar uma barreira de borracha e examinar
o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA; esse material deve estar duro. Se não
for esse o caso, remover e repetir a aplicação.

9. Logo que o material para reparação de raízes ProRoot™ MTA tenha endurecido, obturar o
restante espaço do canal. O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA mantém-se
como parte permanente do enchimento do canal radicular.

ENCHIMENTO DA EXTREMIDADE DA RAIZ
1. Abrir acesso à extremidade da raiz e ressecar a raiz com um trépano.
2. Com uma ponta ultrasónica, fazer uma preparação da cavidade da extremidade da raiz da

classe I até à profundidade de três a cinco milímetros.
3. Isolar a área. Secar a cavidade da extremidade da raiz com pontas de papel. Hemóstase

com tampão ou material semelhante.
4. PREPARAR O MATERIAL PARA REPARAÇÃO DE RAÍZES PROROOT MTA DE ACORDO

COM AS INSTRUÇÕES
5. Utilizar o transportador MTA (Ref. A0407 Endodôntico - Ref. A0408 Cirúrgico) ou um trans-

portador de amálgama, aplicar o material na cavidade da extremidade da raiz. Condensar o
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material para reparação de raízes ProRoot™ MTA na região apical do canal por meio de um
tampão pequeno.

6. Remover o excesso de cimento e limpar a superfície da raiz com gase molhada ou Telfa.
7. Confirmar a aplicação do material para reparação de raízes ProRoot™ MTA através de

radiografia. O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA mantémse como parte per-
manente do enchimento do canal radicular.

COBERTURA DA POLPA
1. Debaixo do lençol de borracha, finalize o contorno de preparação da cavidade utilizando

brocas de alta velocidade e refrigerando constantemente com água. Se existir uma cárie,
escave com uma broca redonda numa peça manual a baixa velocidade ou utilize instru-
mentos manuais.

2. Enxagúe a cavidade e o(s) ponto(s) de exposição com hipoclorito de sódio (NaOCl) a 2,6%
- 5%. Em caso de sangramento abundante, este pode ser controlado com um pedaço de
algodão embebido em soro fisiológico estéril.

3. PREPARE O PROROOT MTA DE ACORDO COM AS SEGUINTES INSTRUÇÕES.
4. Utilizando o lado do calcador de esfera do transportador MTA ou um dispositivo semelhante,

aplique uma pequena quantidade de ProRoot MTA sobre a parte exposta.
5. Retire o excesso de humidade no local com um pedaço de algodão humedecido.
6. Aplique uma pequena quantidade de composto fluido Dyract Flow (ou uma resina fotopoli-

merizada equivalente, com revestimento ionomérico vitrificado) para cobrir o material
ProRoot MTA, e fotopolimerize de acordo com as respectivas instruções.

7. Condicione as restantes paredes da cavidade com gel condicionador de ácido fosfórico a
34% - 37% durante 15 segundos. Enxagúe abundantemente.

8. Seque suavemente a cavidade, deixando a dentina húmida, mas não molhada. Aplique
material Prime & Bond NT ou um material de união equivalente. Polimerize de acordo com
as respectivas instruções.

9. Coloque o compósito TPH Spectrum ou uma resina composta equivalente para completar a
restauração.

10.Na próxima consulta, examine a vitalidade da polpa. A vitalidade e o estado da polpa devem
ser verificados por radiografia a cada três a seis meses ou conforme necessário.

INSTRUÇÕES PARA A MISTURA DO MATERIAL PARA REPARAÇÃO DE RAÍZES PRO-
ROOT™ MTA

Nota: O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA não endurece tão rapidamente como
outros cimentos. A mistura cuidadosa torna o material mais fácil de manusear.
• Abrir uma saqueta de material para reparação de raízes ProRoot™ MTA e deitar o pó num

prato para mistura.
• Cortar a extremidade de uma ampola de micro dose de ProRoot™ líquido e espremer o

conteúdo para o prato, ao lado do material para reparação de raízes.
• Incorporar o líquido gradualmente no cimento, usando a vareta de misturar ProRoot™ MTA.
• Misturar o material com o líquido durante cerca de um minuto para garantir que todas as

partículas do pó sejam hidratadas.
• Se necessário (é fornecida uma ampola extra, mas também pode ser usada água esterili-

zada), pode-se adicionar uma a duas gotas de líquido para que o material adquira uma
consistência espessa e cremosa. Remover o líquido excedente porque deixou de ser estéril
após a abertura da embalagem.

Nota:
1. Se for adicionado líquido em quantidade excessiva ou insuficiente, a resistência definitiva do

material será reduzida.
2. O material para reparação de raízes ProRoot™ MTA endurece ao longo de um período de

quatro horas, mas o período de manuseamento é de cerca de cinco minutos. Se for necessá-
rio mais tempo para a aplicação, o material misturado tem de ser coberto com uma gase mol-
hada para se evitar a evaporação.

Questoes relativas à eliminação;
- produto
- recomendação: Pequenas quantidades podem ser depositadas juntamente com o lixo de casa.
- embalagens contaminadas:
- recomendação: Tratamento conforme regulamento dos servicos públicos.

PROROOT™ MTA (mineral Trioxid)

Rotkanal reparationsmaterial

ProRoot MTA är ett rot reparations material i pulverform av hydrofila partiklar som stelnar vid
kontakt med vatten. Hydratisering av pulvret skapar en kolloidal gel som stelnar och formar en
helt tät barriär som stelnar fullt ut under en fyra veckors period.
INDIKATIONER:
ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial är indikerat för:
• Ett fyllnadsmaterial för rotkanalspetsen
• För reparation av rotkanaler som apikal plugg under fixeringen av apex
• För reparation av perforeringar under rotkanalsterapi
• Som åtgärd mot intern resorption
• Som en pulpaöverkappning 
KONTRAINDIKATIONER: Inga kända.
FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER:
• ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial påsar måste förvaras tätt förslutet för att 

undvika nedbrytning genom fuktkontaminering.
• ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial måste förvaras torrt för att undvika nedbrytning genom

fuktkontaminering .
• ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial måste förvaras i sin förseglade förpackning före

användning för att undvika nedbrytning genom fuktkontaminering.
• ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial måste appliceras intraoralt omedelbart efter blandning

med vätska, för att förhindra uttorkning under stelningen.
• Begränsa ProRoot™ MTA rot reparations material placeringen till gränserna mellan rotkanal

och eller pulpakammare, inte ovanför emaljgränsen, på grund av att komponenterna i mate-
rialet kan orsaka missfärgning.

• Överskott av vätska fördröjer stelningsprocessen. Överskott av vätska i bomullspellets skall
hållas till ett minimum.

• Skölj ej efter inserering av  MTA, avlägsna överskott av vätska med en bomullspellet.
BRUKSANVISNING:

REPARATION AV PERFORERINGAR I ANDRA HAND EFTER INTERNA RESORPTIONER:
1. Använd kofferdam, avlägsna debris ur rotkanalen med rotkanalsinstrument och skölj med

NAOCI. Inserera kalcium hydroxid pasta i rotkanalen i en vecka för desinfektion.
2. Lägg en temporär försegling av rotkanalsöppningen.
3. Efter en vecka, använd kofferdam, avlägsna CaOH från rotkanalen med sköljning med

NaOCl och instrument om så är nödvändigt.
4. Torka kanalen med pappersspetsar och identifiera det defekta området.
5. Försegla hela kanalen apikalt till det defekta området.
6. FÖRBERED PROROOT MTA ROT REPARATIONS MATERIAL I ENLIGHET MED BIFO-

GAD BRUKSANVISNING FÖR TILLBLANDNING.
7. Använd MTA bäraren (Ref. A0407 Endo – Ref A0408 Kirurgisk) eller en amalgambärare och

applicera materialet i det defekta området. Kondensera  ProRoot™ MTA rot reparationsma-
terial i kaviteten  med en liten amalgamstoppare, bomullspellets eller pappersspetsar.

8. Konfirmera appliceringen av ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial med röntgen. Om en
korrekt barriär inte har erhållits rensa ut ProRoot™ MTA materialet och gör om proceduren.

9. Ta en fuktig bomullspellet, avlägsna överskotts vätska och placera i rotkanalen. Försegla
preparationen med en temporär restauration i minst fyra timmar.

10. Efter 4 timmar eller vid nästa besök, använd kofferdam och kontrollera ProRoot™ rot repara-
tionsmaterialet. Materialet skall vara hårt. Om så inte är fallet skölj och upprepa applikationen.

11. När ProRoot™ MTA rot reparations materialet har stelnat förslut den  återstående kanalen.
ProRoot™ MTA rotkanal reparationsmaterial är nu en permanent del av rotkanalfyllningen.

INTERN RESTAURERING AV IATROGEN PERFORERING:
1. Använd kofferdam, avlägsna debris ur rotkanalen med rotkanalinstrument,och skölj med NaOCl.
2. Torka rotkanalen med pappersspetsar och och isolera perforeringen.
3. Försegla hela kanalen apikalt till perforeringen.
4. FÖRBERED PROROOT MTA ROT REPARATIONS MATERIAL I ENLIGHET MED BIFO-

GAD BRUKSANVISNING FÖR TILLBLANDNING.
5. Använd MTA bäraren (Ref. A0407 Endo – Ref A0408 Kirurgisk) eller en amalgambärare,

dosera materialet i perforeringen. Kondensera ProRoot™ MTA rotreparationsmaterial i perfo-
reringen med en liten stoppare, bomullspellets eller pappersspetsar.

6. Kontrollera appliceringen av ProRoot™ MTA rotreparationsmaterial. Om en tillräcklig restaura-
tion inte har erhållits, skölj ur rotkanal reparationsmaterialet ur kanalen och upprepa proceduren.

7. Ta en fuktig bomullspellet, avlägsna överskotts vätska och placera i rotkanalen. Försegla pre-
parationen med en temporär restauration i minst fyra timmar.

8. Efter 4 timmar eller vid nästa återbesök, använd kofferdam, och kontrollera ProRoot™ MTA
rot reparations material. Materialet skall vara hårt, om inte skölj och upprepa applikationen.

9.När ProRoot™ MTA rot reparationsmaterialet är hårt kan resterande del av rotkanalen förslu-
tas. ProRoot™ MTA rotkanalcementet är nu en permanent del av rotkanalfyllningen.

ROTFYLLNING EFTER TOTAL PULPEKTOMI:
1. Använd kofferdam, avlägsna debris i rotkanalen med rotkanalinstrument och skölj med NaOCl.
2. Torka rotkanalen med pappersspetsar och för desinfektion appliceras kalciumhydroxidpasta

i rotkanalen i en vecka. Rotkanalen föseglas med en temporär försegling.
3. Efter en vecka, använd kofferdam, avlägsna CaOH från rotkanalen med NaOCl sköljning och

instrument om så behövs. Torka kanalen med  pappersspetsar.
4. FÖRBERED PROROOT MTA ROT REPARATIONS MATERIAL I ENLIGHET MED BIFO-

GAD BRUKSANVISNING FÖR TILLBLANDNING.
5. Använd MTA bäraren (Ref. A0407 Endo – Ref A0408 Kirurgisk) eller en amalgambärare, inse-

rera cementet in i den apikala regionen. Kondensera ProRoot™ MTA med pluggers eller pap-
persspetsar. Skapa en 3 till 5 mm apikal barriär av ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial.

6. Bekräfta placeringen av ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial med en röntgenbild. Har inte
en korrekt barriär bildats skall ProRoot™ MTA rot reparationsmaterialet sköljas ur kanalen
och proceduren upprepas.

7. Ta en fuktig bomullspellet, avlägsna överskotts vätska och placera i rotkanalen. Försegla pre-
parationen med en temporär restauration i minst fyra timmar.

8. Efter 4 tim. eller vid ett senare besök, använd kofferdam och undersök ProRoot™ MTA rot
reparations materialet. Materialet skall vara hårt, om inte, skölj och upprepa applikationen ..

9. När ProRoot™ MTA rot reparationsmaterialet är hårt, fyll resten av  rotkanalen.
ProRoot™ MTA rot reparationsmaterialet blir en permanent del av rotkanalsfyllningen.

ROTFYLLNING EFTER PARTIELL PULPEKTOMI:
1. Skapa tillträde till rotkanalsmynningen och öppna upp kanalen med ett kirurgiskt borr.
2. Med en ultraljudsspets, preparera en klass I  kavitet i rotkanalsmynningen till ett djup av 3 till

5 mm.
3. Isolera området. Torka kaviteten i rotkanalsmynningen  med pappersspetsar. Skapa hemostas

med lämpligt material, t.ex Viscostat
4. FÖRBERED PROROOT MTA ROT REPARATIONS MATERIAL I ENLIGHET MED BIFO-

GAD BRUKSANVISNING FÖR TILLBLANDNING.
5. Använd MTA bäraren (Ref. A0407 Endo – Ref A0408 Kirurgisk) eller en amalgambärare, inse-

rera i kaviteten  rotkanalsmynningen. Kondensera ProRoot™ MTA rot reparations material i
kaviteten med en liten plugger.

6. Avlägsna överskott av cement, och rengör rotytan med en fuktig bit gasväv eller Topper®.
7. Bekräfta placeringen av ProRoot™ MTA rot reparations material med en röntgenbild.

ProRoot materialet kvarstår som en permanent del av rotkanalsfyllningen.

PULPA ÖVERKAPPNING:
1. En komplett kavitetspreparation utföres med high-speed under kofferdam och konstant vat-

ten begjutning.
2. Vid diagnostiserad karies, exkavera med rundborr i hst lågvarv eller använd hand exkavatorer.
3. Skölj kaviteten och de exponerade ytorna med  2.6% - 5% NaOCl. Kraftig blödning kan

kontrolleras med en bomullspellet fuktad med steril saltlösning.
4. FÖRBERED PROROOT MTA I ENLIGHET MED NEDAN BLANDNINGSINSTRUKTIONER.
5. Använd kulstoppar sidan på MTA bäraren, eller ett liknande instrument, applicera  ProRoot

MTA på de exponerade ytorna.
6. Avlägsna fukten vid behandlingsområdet med en torr bomullspellet.
7. Applicera en liten mängd Dyract Flow flytbar kompomer (eller en motsvarande ljuspolyme-

riserande kompomer liner) för att täcka ProRoot MTA materialet, och ljuspolymerisera i enli-
ghet med resp. instruktion.

8. Etsa den återstående kavitetsväggen med 34% - 37% fosforsyragel i 15 sek. Skölj noggrannt. 
9. Blås kaviteten torr försiktigt, lämna dentinet fuktigt, men inte blött. Applicera Prime & Bond

NT material, eller ett liknande bonding material. Polymerisera enligt instruktionen.
10. Inserera TPH Spectrum kompositmaterial eller ett motsvarande kompositmaterial för att fär-

digställa restaurationen. Polymerisera (härda) i enlighet med fabrikantens instruktioner. 
11. Vid nästa besök skall pulpan vitalitetstestas. Pulpans vitalitet och status skall kontrolleras

med röntgen var tredje eller sjätte månad, eller efter behov.     
PROROOT MTA ROT REPARATIONS MATERIAL INSTRUKTIONER FÖR TILLBLANDNING:
Observera: ProRoot™ MTA rotreparationsmaterial stelnar inte lika fort som andra cement.          
Noggrann tillblandning gör materialet lättare att hantera. 
• Öppna en påse ProRoot™ MTA rot reparationsmaterial och dosera pulvret på ett blandningsblock.
• Klipp av öppningen på ProRoot™ MTA mikro vätske ampull och tryck ut vätskan på bland-

ningsblocket bredvid pulvret.
• För in vätskan till cementet bit för bit med ProRoot™ MTA blandningsspatel.
• Blanda materialet med vätskan i en minut för att säkerställa att alla pulverpartiklar har fått vätska.
• Vid behov (en extra ampull bifogas) kan också sterilt vatten användas, en eller två droppar

vätska tillsättes för att erhålla en tjockare, krämig konsistens. Resterande vätska kasseras
enär den inte längre är steril då förpackningen har öppnats.

Observera:
1. Vid för mycket eller för lite vätska reduceras styrkan på materialet.
2. ProRoot™ MTA rot reparations material stelnar under en 4 timmars period, arbetstiden är

dock c:a 5 minuter. Krävs mer arbetstid kan materialet täckas med en fuktig kompress för att
förhindra evapurering.

Avfallshantering
- Produkt:
- Rekommendation: Små mängder kan deponeras ihop med hushållsavfall.
- Ej rengjorda förpackningar:
- Rekommendation: Avfallshantering enligt myndigheternas föreskrifter.

PROROOT™ MTA (Mineraalitrioksidiyhdiste)

Endodonttinen korjaussementti

ProRoot MTA -korjausmateriaali on hienoista hydrofiilihiukkasista koostuvaa jauhetta, joka hyy-
tyy vedessä. Jauhe hydratoituu kolloidiseksi geeliksi, joka jähmettyessään muodostaa lujan ja
läpäisemättömän kerroksen. Kerros kovettuu lopullisesti neljän viikon kuluessa.
KÄYTTÖMAHDOLLISUUKSIA:
• Retrogradinen juurentäyte
• Nuoren hampaan apikaalisen osan täytteenä apexin sulkeutumista odotellessa.
• Juurenhoidosta johtuvien tai sen aikana todettujen perforaatioiden sulkemiseen.
• Hampaan sisäisen resorption aiheuttaman vaurion täyttämiseksi.
• Välittömään kattamiseen.
KONTRAINDIKAATIOT: Ei tunneta
VAROTOIMENPITEET:
• ProRoot MTA-pussit on säilytettävä tiukasti suljettuina kuivassa tilassa kosteuden aiheuttaman

materiaalihajoamisen estämiseksi.
• ProRoot MTA on ennen käyttöä säilytettävä avaamattomassa alkuperäispakkauksessaan kosteu-

den aiheuttaman materiaalihajoamisen estämiseksi.
• ProRoot-sementti on vietävä työskentelykohdalle välittömästi sekoituksen jälkeen kovettumisen

aikana tapahtuvan kuivumisen estämiseksi.
• ProRoot MTA:n käyttö on sallittua vain juurikanavan ja/tai pulpaontelon pohjan rajoittamalla

alueella, koska jotkut materiaalin sisältämistä komponenteista saattavat aiheuttaa värjääntymistä.
Materiaalia ei saa käyttää alveoliharjanteen koronaalipuolella. 

• Liika vesi hidastaa kovettumista. Puuvillarakeiden liika kosteus on pidettävä mahdollisimman
alhaisena.

• Älä huuhtele MTA-korjausmateriaalin asennuksen jälkeen. Poista liian kostea puuvillarae.
KÄYTTÖOHJEET:
SISÄISEN RESORPTION AIHEUTTAMIEN PERFORAATIOIDEN HOITO
1. Asenna kuminen suojakelmu ja käsittele juurikanavat Debridellä kanavan sisällä käytettävien

välineiden avulla. Desinfioi juurikanavat asettamalla sinne kalsiumhydroksidipastaa viikoksi.
2. Kaviteetti suljetaan tiiviillä väliaikaistäytteellä.
3. Viikon kuluttua, jälleen kofferdam-kumin suojassa, poistetaan kalsiumhydroksidi mekaani-

sesti juurikanavasta käyttäen natriumhypokloriittia huuhteluaineena.
4. Juurikanava kuivataan paperinastoilla ja lokalisoidaan resorption aiheuttaman perforaation sijainti.
5. Juurikanava täytetään normaalisti apexin ja perforaation väliseltä osaltaan.
6. VALMISTELE PROROOT MTA -KORJAUSMATERIAALI MUKANA TOIMITETTUJEN

SEKOITUSOHJEIDEN MUKAISESTI.
7. Annostellaan materiaali amalgaamiviejällä resorptioalueelle. Tiivistetään materiaali pienellä

amalgaamitäppäimellä, vanupallolla tai paperinastoilla.
Huom.: Materiaalin voi tiivistää myös suurikokoisella ultraääniviilalla. Laitetta käytetään noin
puoliteholla ilman vettä.

8. Kontrolloidaan hoito röntgenkuvalla. Mikäli täyte ei ole asiallinen, huuhdellaan ProRoot MTA
pois ja uusitaan toimenpide.

9. Poista märästä puuvillarakeesta liika kosteus ja aseta rae kanavaan. Tiivistä preparoin-
tiaukko väliaikaisella korjauksella vähintään neljäksi tunniksi.

10. Neljän tunnin kuluttua tai seuraavalla käynnillä eristetään hoidettava hammas jälleen koffer-
dam-kumilla. Varmistetaan, että ProRoot MTA on kovettunut. Ellei näin ole, huuhdotaan
materiaali pois ja uusitaan täyttötoimenpide.

11. Sen jälkeen kun ProRoot MTA on kovettunut, täytetään juurikanavan loppuosa normaalisti.
ProRoot MTA jää paikoilleen pysyvästi osana juurentäytettä.  

HOITOTOIMENPITEISTÄ AIHEUTUNEIDEN PERFORAATIOIDEN KORJAUS:
1. Kofferdam-kumin käyttöä suositellaan. Juurikanava puhdistetaan mekaanisesti,  huuhteluun

käytetään natriumhypokloriittia.  
2. Juurikanava kuivataan ja perforaatiokohta eristetään.
3. Juurikanava täytetään normaalisti apexin ja perforaation väliseltä osaltaan.
4. VALMISTELE PROROOT MTA -KORJAUSMATERIAALI MUKANA TOIMITETTUJEN

SEKOITUSOHJEIDEN MUKAISESTI.
5. 1. Annostellaan materiaali amalgaamiviejällä perforaatiokohdalle. Tiivistetään materiaali pie-

nellä täppäimellä, vanupallolla tai paperinastoilla.
HUOM.: Materiaalin voi tiivistää myös suurikokoisella ultraääniviilalla. Laitetta käytetään noin
puoliteholla ilman vettä.

6. Kontrolloidaan hoito röntgenkuvalla. Mikäli täyte ei ole asiallinen, huuhdellaan ProRoot MTA
pois ja uusitaan toimenpide.

7. Poista märästä puuvillarakeesta liika kosteus ja aseta rae kanavaan. Tiivistä preparoin-
tiaukko väliaikaisella korjauksella vähintään neljäksi tunniksi.

8. Neljän tunnin kuluttua tai seuraavalla käynnillä eristetään hoidettava hammas jälleen koffer-
dam-kumilla. Varmistetaan, että ProRoot MTA on kovettunut. Ellei näin ole, huuhdotaan
materiaali pois ja uusitaan täyttötoimenpide.

9. Kun ProRoot MTA on kovettunut, täytetään juurikanavan loppuosa normaalisti. ProRoot
MTA jää paikoilleen pysyvästi osana juurentäytettä. 

JUURENPÄÄN SULKEUTUMINEN:
1. Kofferdam-kumin käyttöä suositellaan. Juurikanavan mekaaninen puhdistus suoritetaan

asianmukaisilla instrumenteilla ja käyttämällä huuhteluun natriumhypokloriittia.  
2. Kuivataan juurikanava(t) paperinastoilla. Desinfektio suoritetaan täyttämällä juurikanava(t) tii-

viisti viikon ajaksi kalsiumhydroksiditahnalla. Kaviteetti suljetaan tiiviillä väliaikaistäytteellä.
3. Viikon kuluttua, kofferdam-kumin suojassa, kalsiumhydroksidi poistetaan kanavasta mekaa-

nisesti ja natriumhypokloriitilla huuhdellen. Kuivataan juurikanava(t).
4. Sekoitetaan ProRoot MTA korjausmateriaali pakkauksessa olevan käyttöohjeen mukaisesti;
5. Viedään sementti apikaalialueelle amalgaamiviejällä. Tiivistetään ProRoot MTA juurikanavan

apikaalialueelle täppäimellä tai paperinastoilla. Tarkoituksena on saada aikaan 3-5- mm pitui-
nen tiivis täyte.
HUOM.: Materiaalin voi tiivistää myös suurikokoisella ultraääniviilalla. Laitetta käytetään noin
puoliteholla ilman vettä.

6. Kontrolloidaan täytteen onnistuminen röntgenkuvalla. Mikäli täyte ei ole asiallinen, huuhdel-
laan ProRoot MTA pois juurikanavasta ja uusitaan toimenpide.

7. ProRoot MTA:n päälle jätetään kostea vanupallo ja suljetaan kaviteetti tiiviillä väliaikaistäyt-
teellä vähintään neljäksi tunniksi.

8. Neljän tunnin kuluttua tai seuraavalla käynnillä eristetään hoidettava hammas jälleen koffer-
dam-kumilla. Varmistetaan, että ProRoot MTA on kovettunut. Ellei näin ole, huuhdotaan
materiaali pois ja uusitaan täyttötoimenpide.

9. Kun ProRoot MTA on kovettunut, täytetään juurikanavan loppuosa normaalisti. ProRoot MTA
jää paikoilleen pysyvästi osana juurentäytettä.

RETROGRADINEN JUURENTÄYTE:
1. Paljastetaan juurenpää kirurgisesti, katkaistaan se toimenpiteen suorittajan valitsemalla

tavalla ja poistetaan ympärillä oleva tulehduskudos.
2. Preparoidaan juuren päähän 3-5- mm syvä I-luokan kaviteetti.
3. Eristetään työskentelyalue riittävän kuivuuden aikaansaamiseksi. Kuivataan apikaalinen kavi-

teetti paperinastoilla ja tyrehdytetään verenvuoto juurenpään ympäriltä.
4. VALMISTELE PROROOT MTA -KORJAUSMATERIAALI MUKANA TOIMITETTUJEN

SEKOITUSOHJEIDEN MUKAISESTI.
5. Viedään materiaali apikaaliseen kaviteettiin amalgaamiviejällä tai karverilla. Tiivistetään

ProRoot MTA kaviteettiin pienellä täppäimellä.
6. Poistetaan ylimääräsementti ja puhdistetaan juurenpinta kostealla sideharsolla®.
7. Poista märästä puuvillarakeesta liika kosteus ja aseta rae kanavaan. Tiivistä preparointiaukko

väliaikaisella korjauksella vähintään neljäksi tunniksi.
VÄLITÖN PULPAN KATTAMINEN:

1. Preparoi ontelo suojakelmun alla nopeilla porilla ja huuhtele koko ajan tasaisesti.
2. Jos hampaassa on kariesta, koverra käsikappaleella käyttäen pyöreää poraa alhaisella

nopeudella tai käytä käsi-instrumentteja.
3. Huuhtele kaviteetti ja anna 2.6% - 5% NaOCl:n vaikuttaa alueella. Runsas verenvuoto saa-

daan tyrehdytettyä steriiliin suolaliuokseen kostutetulla vanupallolla.
4. VALMISTELE PROROOT MTA -KORJAUSMATERIAALI ALLA ANNETTUJEN SEKOITU-

SOHJEIDEN MUKAISESTI.
5. Käyttäen MTA viejän  pallomaista puolta, tai vastaavaa instrumenttia, levitä pieni määrä

ProRoot MTA korjaussementtiä alueelle.

6. Poista kohdasta kosteus kuivalla puuvillarakeella.
7. Levitä pieni määrä Dyract Flow juoksevaa kompomeeriä (tai vastaavaa valokovettaista yhdis-

telmämuovia, lasi-ionomeeri alustäytemateriaalia), jotta saat peitettyä ProRoot MTA:n ja
koveta ko. materiaalin ohjeiden mukaisesti.

8. Etsaa jäljellä olevan kaviteetin seinämät 34% - 37% fosforihappogeelillä 15 sekunnin ajan.
Huuhtele huolellisesti.

9. Kuivaa kaviteetti kevyesti, jättäen dentiini kosteaksi, muttei märäksi. Levitä Prime & Bond NT
materiaali, tai vastaava sidosaine. Koveta ohjeiden mukaisesti.

10.Päätä korjaus asettamalla kohtaan TPH Spectrum -komposiittimateriaalia tai sitä vastaavaa
komposiittihartsia. Koveta materiaali mukana toimitettujen ohjeiden mukaisesti. 

11.Seuraavalla kerralla, arvioi pulpan vitaliteetti. Pulpan vitaliteetti ja status tulisi arvioida rönt-
genkuvalla joka kolmas - kuudes kuukausi tai tarvittaessa

PROROOT MTA:N SEKOITUSOHJEET
Huomio: ProRoot MTA juurenkorjausmateriaali kovettuu muita sementtejä hitaammin.
Materiaalin huolellinen sekoittaminen helpottaa käsiteltävyyttä.
• Avaa ProRoot MTA-pussi ja annostele jauhetta sekoituslehtiölle. 
• ProRoot-nesteampullin pää avataan ja koko nestemäärä puristetaan sekoituslehtiölle jauheen

viereen. 
• Neste sekoitetaan pieninä annoksina jauheeseen ProRoot MTA:n omalla sekoitustikulla. 
• Varmistaudutaan jauheen täydellisestä kostumisesta sekoittamalla noin minuutin ajan.
• Pakkauksen mukana olevasta ylimääräisestä ampullista voidaan lisätä vielä 1-2 tippaa   nes-

tettä, jotta saadaan paksu, kermamainen konsistenssi. Steriilivettä voi myös käyttää. 
Nesteampulli ei ole avaamisen jälkeen enää steriili, joten se hävitetään.

Huomio:
1. Materiaalin lopullinen lujuus kärsii, mikäli nestettä on käytetty liian vähän tai liian paljon.
2. ProRoot MTA:n työskentelyaika on noin viisi minuuttia ja kovettumisaika neljä tuntia.

Työskentelyaikaa voidaan pidentää peittämällä materiaali kostealla sideharso-taitoksella, jol-
loin materiaalin kuivuminen hidastuu.

Hävittämisohjeita
- Tuote:
- Suositus: Pienehköt erät voidaan hävittää yhdessä talousjätteiden kanssa.
- Puhdistamattomat pakkaukset:
- Suositus: Hävitettävä virallisten määräysten mukaisesti.

PROROOT™ MTA (mineral trioxide aggregate) 

Reparationsmateriale til rodkanaler
ProRoot MTA rodreparationsmateriale er et pulver bestående af fine hydrofile partikler, der
afbinder ved tilstedeværelsen af vand. Når pulveret befugtes dannes der en klistret gele, der
afbinder og derved danner en stærk uigennemtrængelig barriere, hærdningen er fuldstændig i
løbet af fire uger.
INDIKATIONER:
ProRoot MTA rodreparationsmateriale er indikeret til anvendelse som:
• Retrograd rodfyldning
• Reparationsmateriale til rodkanaler, som en apikal prop under apexifikation.
• Reparationsmateriale til parietale perforationer under rodbehandlinger
• Erstatningsmateriale ved intern resorption
• Pulpaoverkapningsmateriale
KONTRAINDIKATIONER: Ingen kendte
FORSIGTIGHEDSREGLER:
• Poser med ProRoot MTA rodreparationsmateriale skal opbevares tæt tillukkede for at

forhindre, at materialet ødelægges pga. fugtoptagelse.
• Poser med ProRoot MTA rodreparationsmateriale skal opbevares på et tørt sted for at

forhindre, at materialet ødelægges pga. fugtoptagelse.
• Poser med ProRoot MTA rodreparationsmateriale skal opbevares i de forseglede forpakninger

for at forhindre, at materialet ødelægges pga. fugtoptagelse.
• For at forhindre dehydrering under afbindingen skal ProRoot MTA rodreparationsmateriale

appliceres intraoralt umiddelbart efter blanding med væske.
BRUGSANVISNING:
REPARATION AF PERFORATIONER SOM FØLGE AF INTERN RESORPTION:
1. Under anvendelse af kofferdam udrenses rodkanalen vha. rodkanalinstrumenter og skylning

med NaOCL. For at desinficere rodkanalen appliceres en calciumhydroxidpasta i en uge.
2. Læg en temporær fyldning, der lukker adgangskaviteten.
3. Efter en uges forløb fjernes, igen under anvendelse af kofferdam, CaOH fra rodkanalen.

Anvend rodkanalinstrumenter og skylning med NaOCL i det omfang det er nødvendigt.
4. Tørlæg rodkanal(erne) med paperpoints og identificer resorptionsområderne.
5. Rodfyld den del af kanalen, der er apikalt for resorptionen.
6. BLAND PROROOT MTA RODREPARATIONSMATERIALE IHT. DEN MEDFØLGENDE

ANVISNING:
7. Vha. MTA-føreren (Ref A0407 Endo - Ref A0408 Surgical) eller en amalgamfører appliceres

materialet i det område, der som følge af resorptionen skal udbedres. Kondenser ProRoot MTA
rodreparationsmateriale i kaviteten vha. en fin amalgamstopper, vatpellet eller paperpoint.

OBS: En stor ultralydsfil, med medium intensitet og uden vand, kan være til god hjælp ved kon-
denseringen af ProRoot MTA rodreparationsmaterialet.

8. Tag et røntgenbillede for at verificere, at ProRoot MTA rodreparationsmateriale er korrekt
appliceret. Hvis ikke der er opbygget en tilfredsstillende barriere, skylles ProRoot MTA
rodreparationsmaterialet ud, og proceduren gentages.

9. Placer en fugtig vatpellet i rodkanalen og læg en temporær fyldning i kaviteten i mindst 4
timer.

10.Efter 4 timer eller ved en senere aftale undersøges ProRoot reparationen under anvendelse
af kofferdam. Materialet skal være hårdt. Hvis det ikke er blevet hårdt, skylles det ud, og pro-
ceduren gentages.

11.Når ProRoot MTA rodreparationsmateriale er hærdet rodfyldes den resterende del af rod-
kanalen. ProRoot MTA rodreparationsmateriale forbliver i rodkanalen som en permanent del
af rodfyldningen.

INTERN REPARATION AF IATROGEN (BEHANDLINGSBETINGET) PARIETAL PERFORATION:
1. Under anvendelse af kofferdam udrenses rodkanalen vha. rodkanalinstrumenter og skylning

med NaOCL.
2. Tørlæg rodkanal(erne) med paperpoints og isolér perforationen.
3. Rodfyld den del af kanalen, der er apikalt for perforationen.
4. BLAND PROROOT MTA RODREPARATIONSMATERIALE IHT. DEN MEDFØLGENDE

ANVISNING:
5. Vha. MTA-føreren (Ref A0407 Endo - Ref A0408 Surgical) eller en amalgamfører appliceres

materialet i det område, der som følge af perforationen skal udbedres. Kondenser ProRoot
MTA rodreparationsmateriale i kaviteten vha. en fin stopper, vatpellet eller paperpoint.

OBS: Et ultralydsinstrument, med medium intensitet og uden vand kan være til god hjælp ved
kondenseringen af ProRoot MTA rodreparationsmaterialet.

6. Tag et røntgenbillede for at for verificeret at ProRoot MTA rodreparationsmateriale er korrekt
appliceret. Hvis ikke der er opbygget en tilfredsstillende barriere, skylles ProRoot MTA
rodreparationsmaterialet ud, og proceduren gentages.

7. Placer en fugtig vatpellet i rodkanalen og læg en temporær fyldning i kaviteten i mindst 4 timer.
8. Efter 4 timer eller ved en senere aftale undersøges ProRoot reparationen under anvendelse

af kofferdam. Materialet skal være hårdt. Hvis det ikke er blevet hårdt skylles det ud, og pro-
ceduren gentages.

9. Når ProRoot MTA rodreparationsmateriale er hærdet rodfyldes den resterende del af rod-
kanalen. ProRoot MTA rodreparationsmateriale forbliver i rodkanalen som en permanent del
af rodfyldningen.

RODAPEXIFIKATION:
1. Under anvendelse af kofferdam udrenses rodkanalen vha. rodkanalinstrumenter og skylning

med NaOCL.
2. Tørlæg rodkanal(erne) med paperpoints og applicer for desinfektion en calciumhydroxyd-

pasta i rodkanalen i en uge. Læg en temporær fyldning i adgangskaviteten.
3. Efter en uge fjernes CaOH´en fra rodkanalen under anvendelse af kofferdam. Anvend rod-

kanalinstrumenter og skylning med NaOCL, i det omfang det er nødvendigt. Tørlæg rod-
kanal(erne) med paperpoints.

4. BLAND PROROOT MTA RODREPARATIONSMATERIALE IHT. DEN MEDFØLGENDE
ANVISNING:

5. Vha. MTA-føreren (Ref A0407 Endo - Ref A0408 Surgical) eller en amalgamfører appliceres
materialet i rodkanalens apikale del. Kondenser ProRoot MTA rodreparationsmateriale i
kaviteten vha. en fin stopper eller paperpoint.Opbyg vha. ProRoot MTA rodreparationsmate-
rialet en apikal barriere af 3-5 mm tykkelse.

OBS: Et ultralydsinstrument, med medium intensitet og uden vand kan være til god hjælp ved
kondenseringen af ProRoot MTA rodreparationsmaterialet.

6. Tag et røntgenbillede for at verificere, at ProRoot MTA rodreparationsmateriale er korrekt
appliceret. Hvis ikke der er opbygget en tilfredsstillende barriere, skylles ProRoot MTA
rodreparationsmaterialet ud, og proceduren gentages.

7. Placer en fugtig vatpellet i rodkanalen og læg en temporær fyldning i kaviteten i mindst 4
timer.

8. Efter 4 timer eller ved en senere aftale undersøges ProRoot reparationen under anvendelse
af kofferdam. Materialet skal være hårdt. Hvis det ikke er blevet hårdt skylles det ud, og pro-
ceduren gentages.

9. Når ProRoot MTA rodreparationsmateriale er hærdet rodfyldes den resterende del af rod-
kanalen. ProRoot MTA rodreparationsmateriale forbliver i rodkanalen som en permanent del
af rodfyldningen.

RETROGRAD RODFYLDNING
1. Skaf adgang til rodspidsen og foretag den nødvendige resektion vha. kirurgiske bor.
2. Vha. en ultralydsspids præpareres en klasse I rodspidskavitet med en dybde på 3-5 mm.
3. Isoler området. Tørlæg rodspidsen vha. paperpoints. Sørg for hæmostase vha. et egnet

medikament.
4. BLAND PROROOT MTA RODREPARATIONSMATERIALE IHT. DEN MEDFØLGENDE

ANVISNING:
5. Vha. MTA-føreren (Ref A0407 Endo - Ref A0408 Surgical) eller en amalgamfører appliceres

materialet i den apikale kavitet. Kondenser ProRoot MTA rodreparationsmateriale i kaviteten
vha. en fin stopper, 

6. Fjern overskudscement og rengør rodoverfladen med et stykke fugtigt gaze eller Telfa®.
7. Tag et røntgenbillede for at verificere, at ProRoot MTA rodreparationsmateriale er korrekt

appliceret. ProRoot MTA rodreparationsmaterialet forbliver i rodkanalen som en permanent
del af rodfyldningen.

PULPAOVERKAPNING:
1. Færdigpræpararer kavitetens kanter vha. highspeed bor og med konstant vandkøling under

anvendelse af kofferdam.
2. Evt. karies fjernes med et rosenbor med lav hastighed eller et håndinstrument.
3. Spoel de caviteit en de geëxponeerde plaats(en) met 2,6 - 5,0% natriumhypochloriet. Hevige

bloeding kan in bedwang gebracht worden met een met natriumhypochloriet bevochtigde
wattenpellet.

4. KLARGØR PROROOT MTA IHT. NEDENSTÅENDE ANVISNINGER.
5. Applicer en lille smule ProRoot MTA over perforationen vha. den runde ende af MTA føreren

eller et lignende instrument.
6. Fjern overskydende fugt fra området med en tør vatpellet.

7. Applicer en lille portion Dyract FlowTM flydende kompomer (eller en tilsvarende lyspoly-
meriserende resin/glasionomer liner) til at dække ProRoot MTA materialet, og lyspolymeriser
iht. det anvendte materiales anvisninger.

8. Syreæts resten af kaviteten med 34 - 37% fosforsyre i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt.
9. Tørlæg kaviteten let, idet dentinet efterlades fugtig uden at være våd. Applicer Prime & Bond

NT, eller et tilsvarende bondingmateriale. Polymeriser iht. anvisningerne.
10.Applicer Spectrum TPH komposit, eller et tilsvarende komposit fyldningsmateriale til færdig-

gørelse af fyldningen. Polymeriser iht. anvisningerne.
11.Vitaliteten kontrolleres ved næste aftale med patienten. Vitalitet og status bør kontrolleres

radiografisk hver 3. til 6. måned eller efter behov.
PROROOT MTA RODREPARATIONSMATERIALE BLANDEANVISNING:
OBS: ProRoot MTA rodreparationsmateriale afbinder ikke så hurtigt som andre typer cement.
Omhyggelig blanding resulterer i et materiale der er lettere at håndtere.
• Luk op for en pose ProRoot MTA rodreparationsmateriale og hæld pulveret ud på en blandeblok.
• Skær enden af en ProRoot microampul med væske og tryk indholdet ud på blandeblokken

ved siden af pulveret.
• Bland væsken i pulveret lidt efter lidt vha. en ProRoot MTA blandepind.
• Rør i blandingen i et minut for at sikre, at alt pulver er befugtet.
• Hvis nødvendigt (en ekstra ampul medfølger, men sterilt vand kan også anvendes) tilsættes

yderligere 1-2 dråber væske, som gør at materialet antager en tyk cremet konsistens. Kassér
den tiloversblevne væske - den er ikke steril, når først ampullen er åbnet.

OBS:
1. Tilsætning af for meget eller for lidt væske vil resultere i, at styrken af den afbundne cement

reduceres.
2. ProRoot MTA rodreparationsmateriale afbinder i løbet af 4 timer, men arbejdstiden er kun ca.

5 minutter. Hvis længere arbejdstid er nødvendig dækkes blandingen med et stykke fugtig
gaze, så fordampning undgås.

Bortskaffelse
- Materiale:
- Anbefaling: Ringere mængder kan bortskaffes sammen med husholdningsaffald.
- Urensede emballager:
- Anbefaling: Bortskaffelse ifølge myndighedernes forskrifter.

PROROOT™ MTA (Mineral Trioxide Aggregate)
Reparatiemateriaal voor gebruik in de tandwortel

ProRoot™ MTA is samengesteld uit een poeder, bestaande uit hydrofiele partikels.
Vermenging met water resulteert in de vorming van een gel die uiteindelijk verhardt en
een sterke en ondoordringbare barrière vormt.
Indicaties:
ProRoot™ MTA kan worden gebruikt:
• voor het repareren van wortelperforaties ontstaan tijdens een wortelkanaalbehandeling,
• voor het repareren van defecten ontstaan door wortelresorptie,
• voor het creëren van een apicale plug tijdens een apexificatieprocedure,
• als retrograad wortelkanaalvulmateriaal,
• als overkappingsmateriaal bij een pulpa-expositie.
Contra-indicaties: Zijn tot op heden niet bekend.
Voorzorgsmaatregelen:
• ProRoot™ MTA verpakkingen moeten tot aan het gebruik gesloten blijven en in een

droge ruimte bewaard worden om contaminatie met vocht tegen te gaan.
• ProRoot™ MTA moet onmiddellijk na aanmaken in of op de tandwortel aangebracht

worden, dit om dehydratatie tegen te gaan.
• ProRoot™ MTA is alleen voor gebruik in of op de tandwortel apicaal van het botniveau;

dit omdat het gebruik van ProRoot™ MTA tot verkleuring van dentine kan leiden.
• Na het appliceren van Pro Root MTA Root Canal Repair Material moet niet worden geïrrigeerd.

Verwijder het teveel aan water met een vochtige wattenpellet.
Voorgestelde richtlijnen voor het gebruik van ProRoot™ MTA:

Het repareren van perforaties ontstaan na interne wortelresorptie:
1. Verwijder debris met gebruikmaking van wortelkanaalinstrumenten uit het kanaal. Doe dit

onder rubberdam. Spoel met natriumhypochloriet. Breng ter desinfectie een calciumhy-
droxidepasta in het kanaal en laat dit gedurende een week ter plaatse.

2. Breng na drogen van het wortelkanaalstelsel calciumhydroxide-pasta aan, en sluit
de endodontische opening.

3. Verwijder na tenminste een week, onder rubberdam, het calciumhydroxide en
droog het wortelkanaal.

4. Vul het wortelkanaal apicaal van het resorptiedefect.
5. Maak nu ProRoot™ MTA aan volgens de bijgeleverde mengvoorschriften.
6. Breng met een amalgaampistool en een stopper het materiaal in het resorptiede-

fect, en druk  dit vervolgens aan met een stopper, wattenprop of papierstiften.
NB: Een brede ultrasone vijl, op halve intensiteit en zonder water, kan helpen bij
de condensatie van het ProRoot™ MTA reparatiemateriaal.

7. Controleer de plaatsing van ProRoot™ MTA met behulp van een röntgenfoto. Als
het materiaal niet naar tevredenheid is aangebracht, kan het door middel van
spoelen uit het kanaal verwijderd worden, waarna de procedure van aanbrengen
herhaald kan worden.

8. Wanneer ProRoot™ MTA juist is aangebracht wordt een vochtige wattenprop op
het materiaal aangebracht en de endodontische opening afgesloten.

9. Na tenminste 4 uur (ev. een volgende zitting) kan de wattenprop verwijderd wor-
den en de barrière van ProRoot™ MTA geïnspecteerd worden. Deze moet hard
zijn. Zo niet, dan kan het door middel van spoelen uit het kanaal verwijderd wor-
den, waarna de procedure van aanbrengen herhaald kan worden.

10. Wanneer ProRoot™ MTA is verhard, kan het nog overblijvende deel van het kanaal
als gebruikelijk gevuld worden. ProRoot™ MTA blijft achter in het resorptiedefect
als onderdeel van de totale wortelkanaalvulling.

Het repareren van iatrogene perforaties:
1. Reinig, onder rubberdam, het wortelkanaalstelsel door gebruikmaking van endo-

dontisch instrumentarium en ruime spoelingen met natriumhypochloriet.
2. Droog het wortelkanaalstelsel met papierstiften en isoleer de perforatie.
3. Vul het wortelkanaal apicaal van de perforatie.
4. Maak nu ProRoot™ MTA aan volgens de bijgeleverde mengvoorschriften.
5. Breng met een amalgaampistool en een stopper het materiaal in het perforatiede-

fect, en druk  dit vervolgens aan met een stopper, wattenprop of papierstiften.
NB: Een ultrasoon instrument, op halve intensiteit en zonder water, kan helpen bij
de condensatie van het ProRoot™ MTA reparatiemateriaal.

6. Controleer de plaatsing van ProRoot™ MTA met behulp van een röntgenfoto. Als
het materiaal niet naar tevredenheid is aangebracht, kan het door middel van spoe-
len uit het kanaal verwijderd worden, waarna de procedure van aanbrengen
herhaald kan worden.

7. Neem een vochtige wattenpellet, verwijder overschot aan water en plaats in het kanaal.  Sluit
de preparatietoegang gedurende tenminste vier uur af met een tijdelijk restauratiemateriaal..

8. Na tenminste 4 uur (ev. een volgende zitting) kan de wattenprop verwijderd worden
en de barrière van ProRoot™ MTA geïnspecteerd worden. Deze moet hard zijn. Zo
niet, dan kan het door middel van spoelen uit het kanaal verwijderd worden,
waarna de procedure van aanbrengen herhaald kan worden.

9. Wanneer ProRoot™ MTA is verhard, kan het nog overblijvende deel van het kanaal
als gebruikelijk gevuld worden. ProRoot™ MTA blijft achter in het resorptiedefect
als onderdeel van de totale wortelkanaalvulling.

Het creëren van een apicale plug tijdens een apexificatieprocedure:
1. Reinig, onder rubberdam, het wortelkanaalstelsel door gebruikmaking van endo-

dontisch instrumentarium en ruime spoelingen met natriumhypochloriet.
2. Breng na drogen van het wortelkanaalstelsel calciumhydroxide-pasta aan, en sluit

de endodontische opening.
3. Verwijder na tenminste een week, onder rubberdam, het calciumhydroxide en

droog het wortelkanaal met papierstiften.
4. Maak nu ProRoot™ MTA aan volgens de bijgeleverde mengvoorschriften.
5. Plaats met een amalgaampistool en een stopper het materiaal in het apicale deel

van het wortelkanaal, en druk  dit vervolgens aan met een stopper, wattenprop of
papierstiften. Dit totdat een 3 tot 5 mm dikke laag van ProRoot™ MTA is gevormd.
NB: Een ultrasoon instrument, op halve intensiteit en zonder water, kan helpen bij
de condensatie van het ProRoot™ MTA reparatiemateriaal.

6. Controleer de plaatsing van ProRoot™ MTA met behulp van een röntgenfoto. Als
het materiaal niet naar tevredenheid is aangebracht, kan het door middel van spoe-
len uit het kanaal verwijderd worden, waarna de procedure van aanbrengen
herhaald kan worden.

7. Neem een vochtige wattenpellet, verwijder overschot aan water van de pellet en plaats deze
in het kanaal.  Sluit de preparatietoegang gedurende tenminste vier uur af met een tijdelijk
restauratiemateriaal.

8. Na tenminste 4 uur (ev. een volgende zitting) kan de wattenprop verwijderd worden
en de barrière van ProRoot™ MTA geïnspecteerd worden. Deze moet hard zijn. Zo
niet, dan kan het door middel van spoelen uit het kanaal verwijderd worden,
waarna de procedure van aanbrengen herhaald kan worden.

9. Wanneer ProRoot™ MTA is verhard, kan het nog overblijvende deel van het kanaal
als gebruikelijk gevuld worden. ProRoot™ MTA blijft achter in het apicale deel van
het wortelkanaal als onderdeel van de totale wortelkanaalvulling.

Retrograad wortelkanaalvulmateriaal:
1. Vrijleggen en verwijderen van de apex van de betreffende wortel.
2. Prepareer het apicale deel van het wortelkanaal met behulp van een ultrasone

retrotip tot een diepte van 3 à 5 millimeter.
3. Zorg voor goede hemostase, en droog vervolgens de retrograde preparatie met

behulp van papierstiften.
4. Maak nu ProRoot™ MTA aan volgens de bijgeleverde mengvoorschriften.
5. Breng met een amalgaampistool en een stopper het materiaal in de retrograde pre-

paratie, en druk dit vervolgens aan met een stopper, gaasje of met papierstiften.
6. Verwijder de overmaat van ProRoot™ MTA met behulp van een nat gaasje.
7. Controleer de plaatsing van ProRoot™ MTA met behulp van een röntgenfoto. Als

het materiaal niet naar tevredenheid is aangebracht, kan het door middel van spoe-
len uit de preparatie verwijderd worden, waarna de procedure van aanbrengen
herhaald kan worden.

Wanneer ProRoot™ MTA juist is aangebracht kan de chirurgische procedure afgerond
worden. ProRoot™ MTA blijft achter in de retrograde preparatie als onderdeel van de
totale wortelkanaalvulling.
Overkappingsmateriaal bij een pulpa-expositie:
1. Onder een rubberdam de voorbereiding van de caviteit met hogesnelheidsboren

afwerken onder constante waterkoeling.
2. Indien cariës aanwezig is, deze verwijderen door excavatie met een ronde boor in

een traagdraaiend hoekstuk of met handinstrumenten.
3. Spoel de preparatie en expositieplaats(sen) met 2,6% - 5% NaOCl. Hevige bloedingen

kunnen worden behandeld met een katoengaas gedrenkt in een steriele zoutoplossing.
4. Maak nu ProRoot™ MTA aan volgens de bijgeleverde mengvoorschriften.
5. Gebruik de ballplugger-zijde van de MTA Endo-carrier of een soortgelijk instrument

en breng een kleine hoeveelheid ProRoot MTA aan op de expositieplaats .

6. Verwijder met een droge wattenpellet het teveel aan vocht ter plaatse.
7. Breng een kleine hoeveelheid Dyract Flow vloeibare compomeer (of een equivalent

lichtuithardend hars, glasionomeer liner) om het ProRoot MTA-materiaal te bedek-
ken, en hard uit met licht volgens de gebruiksaanwijzing.

8. Ets de resterende caviteitswanden met 34% - 37% fosforzuur-gel gedurende 15
seconden. Spoel grondig.

9. Droog voorzichtig de caviteit, doch laat het dentine vochtig maar niet nat. Breng
Prime & Bond NT of een equivalent bonding / hechtmateriaal aan. Hard uit volgens
de gebruiksaanwijzing.

10. Plaats het TPH Spectrum composiet of een equivalent composiet om de restaura-
tie af te werken.

11. Bij de volgende afspraak moet de vitaliteit van de pulpa beoordeeld worden. De
vitaliteit en de status van de pulpa moeten om de drie tot zes maanden of volgens
behoefte klinisch en röntgenologisch geëvalueerd worden.

Mengvoorschrift:
ProRoot™ MTA vertoont een langzamere verharding dan de gebruikelijke tandheelkun-
dige cementen. Het zorgvuldig mengen van het materiaal zal dit gemakkelijker in het
gebruik laten zijn.
• Open een verpakking van ProRoot™ MTA en verdeel de poeder op een mengblok.
• Open de ampul met ProRoot™ vloeistof en druk dit volledig leeg op het mengblok.
• Voeg tijdens het spatelen met de speciale mengspatel geleidelijk meer vloeistof bij het

poeder.
• Spatel het mengsel gedurende 1 minuut, waarbij ervoor wordt gezorgd dat alle poe-

der in contact is gekomen met de vloeistof.
• Ingeval een minder stug mengsel wordt gewenst, kan een hoeveelheid extra vloeistof

uit een tweede ampul worden bijgevoegd, of enkele druppels gedestilleerd water. De
inhoud van de aangebroken ampul zal vervolgens niet meer gebruikt kunnen worden.

NB:
1. Afwijking van de mengverhouding zal resulteren in een minder sterke barrière.
2. ProRoot™ MTA verhardt in ongeveer 4 uur; de verwerkingstijd bedraagt 5 minuten.

Ingeval een langere verwerkingstijd benodigd is, kan het gemengde materiaal onder
een vochtig gaasje enigzins tegen uitdrogen beschermd worden.

Instructies voor verwijdering.
- Produkt:
- Aanbeveling: Kleine hoeveelheden kunnen tezamen met huisvuil gestort worden.
- Niet gereinigde verpakkingen:
- Aanbeveling: Afvalverwijdering volgens overheidsbepalingen.

PROROOT™ MTA (Mineral Trioxide Aggregate))

ΥΛΙΚ� ΕΠΙ∆Ι�ΡΘΩΣΗΣ ΡΙ�ΙΚΩΝ ΣΩΛΗΝΩΝ

ΕΝ∆ΕΙ�ΕΙΣ :
Τ� υλικ� ProRoot MTA ενδε�κνυται για �ρ�ση :
• Ως υλικ� �µ�ρα�ης ρι�ικ�ν σωλ�νων.
• Για την επιδι�ρθωση των ρι�ικ�ν σωλ�νων, ως ακρ�ρρι�ικ�

�!σµα κατ" τη δι"ρκεια τελει�µατ�ς τ�υ ακρ�ρρι���υ.
• Για την επιδι�ρθωση διατρ�σεων της ρ��ας κατ" τη δι"ρκεια

ενδ�δ�ντικ�ς θεραπε�ας.
• Για την αντιµετ�πιση διατρ�σεων της ρ��ας λ�γω εσωτερικ�ς

απ�ρρ��ησης.
• Ως υλικ� κ"λυψης τ�υ π�λ��!.

ΑΝΤΕΝ∆ΕΙ�ΕΙΣ :
Καµµ�α γνωστ�

ΠΡ�ΦΥΛΑ�ΕΙΣ :
• Τα �ιαλ�δια τ�υ υλικ�! ProRoot MTA πρ�πει να διατηρ�!νται

καλ" κλεισµ�να �στε να απ��ε!γεται η απ�σ!νθεση απ� την
υγρασ�α.

• Τ� υλικ� ProRoot MTA πρ�πει να �υλ"σσεται σε �ηρ� µ�ρ�ς
�στε να απ��ε!γεται η απ�σ!νθεση απ� την υγρασ�α.

• Τ� υλικ� ProRoot MTA πρ�πει να να διατηρε�ται στην
σ�ραγισµ�νη αρ�ικ� τ�υ συσκευασ�α πριν απ� τη �ρ�ση �στε
να απ��ε!γεται η απ�σ!νθεση απ� την υγρασ�α.

• Τ� υλικ� ProRoot MTA πρ�πει να τ�π�θετε�ται ενδ�στ�µατικ"
αµ�σως µετ" την αν"µι�η µε τ� υγρ� �στε να απ��ε!γεται η
α�!γρανση κατ" την π��η.

• Περι�ρ�στε την τ�π�θ�τηση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA εντ�ς τ�υ
��ρ�υ τ�υ ρι�ικ�! σωλ�να και/� τ�υ π�λ�ικ�! θαλ"µ�υ, ��ι
π"νω απ� τ� επ�πεδ� της �ατνιακ�ς ακρ�λ���ας, ε� αιτ�ας τ�υ
γεγ�ν�τ�ς �τι τ� υλικ�, λ�γω της �!σης των συστατικ�ν τ�υ,
µπ�ρε� να πρ�καλ�σει δυσ�ρωµ�α.

•

�∆ΗΓΙΕΣ �ΡΗΣΗΣ :

ΕΠΙ∆Ι�ΡΘΩΣΗ ∆ΙΑΤΡΗΣΕΩΝ Λ�ΓΩ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ
ΑΠ�ΡΡ�ΦΗΣΗΣ :
1.

2. Τ�π�θετ�στε µ�α πρ�σωριν� �µ�ρα�η, για να σ�ραγ�σετε τη
δι"ν�ι�η.

3. Μετ" απ� µ�α ε�δ�µ"δα, �ρησιµ�π�ι�ντας ελαστικ�
απ�µ�νωτ�ρα, απ�µακρ!ντε τ� CaOH απ� τ�υς ρι�ικ�!ς
σωλ�νες, �ρησιµ�π�ι�ντας εργαλε�α και διακλυσµ�!ς NaOCI.

4. Στεγν�στε τ�υς ρι�ικ�!ς σωλ�νες µε κ�ν�υς �"ρτ�υ και
επισηµ"ντε την περι��� της απ�ρρ��ηµ�νης �λ"�ης.

5. Εµ�ρ"�τε τ� ρι�ικ� ��ρ� ακρ�ρρι�ικ�ς της �λ"�ης.
6.

7. Xρησιµ�π�ι�ντας �να εργαλε�� µετα��ρ"ς αµαλγ)µατ�ς και
�να εργαλε�� κ)θειης συµπ*κνωσης, τ�π�θετ�στε τ� υλικ�
στη θ�ση της απ�ρρ��ηµ�νης �λ"�ης. Συµπυκν�στε τ�
υλικ� ProRoot MTA στην κ�ιλ�τητα �ρησιµ�π�ι�ντας �ναν
µικρ� συµπυκνωτ�ρα αµαλγ"µατ�ς, �!σµατα �"µ�ακ�ς �
κ�ν�υς �"ρτ�υ.
Σηµε�ωση : Μ�α µεγ"λη ρ�νη υπερ��ων σε µ�τρια �νταση
ενεργ�π��ησης, �ωρ�ς νερ�, µπ�ρε� να ��ηθ�σει στη
συµπ!κνωση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA.

8. Επι�ε�αι�στε την τ�π�θ�τηση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA µε
µ�α ακτιν�γρα��α. Αν δεν ��ει δηµι�υργηθε� ικαν�π�ιητικ�ς
�ραγµ�ς, �επλ!ντε τ� υλικ� ProRoot MTA απ� την περι���
και επαναλ"�ετε τη διαδικασ�α.

9.

10.
Μετ" απ� τ�σσερις �ρες, � σε µ�α "λλη συνεδρ�α,
�ρησιµ�π�ι�ντας �ναν ελαστικ� απ�µ�νωτ�ρα, ε�ετ"στε τ�
υλικ� ProRoot MTA. Τ� υλικ� θα πρ�πει να ε�ναι σκληρ�. Αν
δεν ε�ναι, �επλ!ντε και επαναλ"�ετε την ε�αρµ�γ�.

11. -ταν τ� υλικ� ProRoot MTA ��ει σκληρ!νει, εµ�ρ"�τε τ�ν
υπ�λ�ιπ� ��ρ� τ�υ ρι�ικ�! σωλ�να. Τ� υλικ� ProRoot MTA
παραµ�νει µ�νιµα ως �να τµ�µα της �µ�ρα�ης τ�υ ρι�ικ�!
σωλ�να.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΕΠΙ∆Ι�ΡΘΩΣΗ ΙΑΤΡ�ΓΕΝΩΝ ∆ΙΑΤΡΗΣΕΩΝ :
1. 6ρησιµ�π�ι�ντας �ναν ελαστικ� απ�µ�νωτ�ρα, καθαρ�στε τ�

σ!στηµα των ρι�ικ�ν σωλ�νων µε τη �ρ�ση ενδ�δ�ντικ�ν
εργαλε�ων και κ"ντε διακλυσµ�!ς µε NaOCI.

2. Στεγν�στε τ� σ!στηµα των ρι�ικ�ν σωλ�νων µε κ�ν�υς
�"ρτ�υ και απ�µ�ν�στε τη δι"τρηση.

3. Εµ�ρ"�τε �λ�κληρ� τ� ��ρ� τ�υ ρι�ικ�! σωλ�να,
ακρ�ρρι�ικ�ς της δι"τρησης.

4.

5. Xρησιµ�π�ι�ντας �να εργαλε�� µετα��ρ"ς αµαλγ)µατ�ς και
�να εργαλε�� κ)θειης συµπ*κνωσης, τ�π�θετ�στε τ� υλικ�
στη θ�ση της δι"τρησης. Συµπυκν�στε τ� υλικ� ProRoot MTA
στη θ�ση της απ�ρρ��ησης �ρησιµ�π�ι�ντας �ναν µικρ�
συµπυκνωτ�ρα αµαλγ"µατ�ς, �!σµατα �"µ�ακ�ς � κ�ν�υς
�"ρτ�υ.
Σηµε�ωση : Μ�α µεγ"λη ρ�νη υπερ��ων σε µ�τρια �νταση
ενεργ�π��ησης, �ωρ�ς νερ�, µπ�ρε� να ��ηθ�σει στη
συµπ!κνωση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA.

6. Επι�ε�αι�στε την τ�π�θ�τηση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA µε
µ�α ακτιν�γρα��α. Αν δεν ��ει δηµι�υργηθε� ικαν�π�ιητικ�ς
�ραγµ�ς, �επλ!ντε τ� υλικ� ProRoot MTA απ� την περι���
και επαναλ"�ετε τη διαδικασ�α.
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7.

8. Μετ" απ� τ�σσερις �ρες, � σε µ�α "λλη συνεδρ�α,
�ρησιµ�π�ι�ντας �ναν ελαστικ� απ�µ�νωτ�ρα, ε�ετ"στε τ�
υλικ� ProRoot MTA. Τ� υλικ� θα πρ�πει να ε�ναι σκληρ�. Αν
δεν ε�ναι, �επλ!ντε και επαναλ"�ετε την ε�αρµ�γ�.

9. -ταν τ� υλικ� ProRoot MTA ��ει σκληρ!νει, εµ�ρ"�τε τ�ν
υπ�λ�ιπ� ��ρ� τ�υ ρι�ικ�! σωλ�να. Τ� υλικ� ProRoot MTA
παραµ�νει µ�νιµα ως �να τµ�µα της �µ�ρα�ης τ�υ ρι�ικ�!
σωλ�να.

ΤΕΛΕΙΩΣΗ Σ�ΗΜΑΤΙΣΜ�Υ Τ�Υ ΑΚΡ�ΡPΙ�Ι�Υ :
1. 6ρησιµ�π�ι�ντας �ναν ελαστικ� απ�µ�νωτ�ρα, καθαρ�στε τ�

σ!στηµα των ρι�ικ�ν σωλ�νων µε τη �ρ�ση ενδ�δ�ντικ�ν
εργαλε�ων και κ"ντε διακλυσµ�!ς µε NaOCI.

2. Στεγν�στε τ� σ!στηµα των ρι�ικ�ν σωλ�νων µε κ�ν�υς
�"ρτ�υ και, για απ�λ!µανση, τ�π�θετ�στε π"στα
υδρ��ειδ��υ τ�υ ασ�εστ��υ στ� σ!στηµα των ρι�ικ�ν
σωλ�νων για µ�α ε�δ�µ"δα. Τ�π�θετ�στε µ�α πρ�σωριν�
�µ�ρα�η για να σ�ραγ�σετε τη δ�"ν�ι�η.

3. Μετ" απ� µ�α ε�δ�µ"δα, �ρησιµ�π�ι�ντας ελαστικ�
απ�µ�νωτ�ρα, απ�µακρ!ντε τ� CaOH απ� τ�υς ρι�ικ�!ς
σωλ�νες, �ρησιµ�π�ι�ντας εργαλε�α και διακλυσµ�!ς NaOCI.
Στεγν�στε τ�υς ρι�ικ�!ς σωλ�νες µε κ�ν�υς �"ρτ�υ.

4.

5. Xρησιµ�π�ι�ντας �να εργαλε�� µετα��ρ"ς αµαλγ)µατ�ς και
�να εργαλε�� κ)θειης συµπ*κνωσης, τ�π�θετ�στε τ� υλικ�
στη θ�ση της δι"τρησης. Συµπυκν�στε τ� υλικ� ProRoot MTA
στη θ�ση της απ�ρρ��ησης �ρησιµ�π�ι�ντας �ναν µικρ�
συµπυκνωτ�ρα αµαλγ"µατ�ς, �!σµατα �"µ�ακ�ς � κ�ν�υς
�"ρτ�υ. ∆ηµι�υργ�στε �ναν ακρ�ρρι�ικ� �ραγµ� απ� τ�
υλικ� ProRoot MTA τρι�ν �ως π�ντε �ιλι�στ�ν.
Σηµε�ωση : Μ�α µεγ"λη ρ�νη υπερ��ων σε µ�τρια �νταση
ενεργ�π��ησης, �ωρ�ς νερ�, µπ�ρε� να ��ηθ�σει στη
συµπ!κνωση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA.

6. Επι�ε�αι�στε την τ�π�θ�τηση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA µε
µ�α ακτιν�γρα��α. Αν δεν ��ει δηµι�υργηθε� ικαν�π�ιητικ�ς
�ραγµ�ς, �επλ!ντε τ� υλικ� ProRoot MTA απ� την περι���
και επαναλ"�ετε τη διαδικασ�α.

7.

8. Μετ" απ� τ�σσερις �ρες, � σε µ�α "λλη συνεδρ�α,
�ρησιµ�π�ι�ντας �ναν ελαστικ� απ�µ�νωτ�ρα, ε�ετ"στε τ�
υλικ� ProRoot MTA. Τ� υλικ� θα πρ�πει να ε�ναι σκληρ�. Αν
δεν ε�ναι, �επλ!ντε και επαναλ"�ετε την ε�αρµ�γ�.

9. -ταν τ� υλικ� ProRoot MTA ��ει σκληρ!νει, εµ�ρ"�τε τ�ν
υπ�λ�ιπ� ��ρ� τ�υ ρι�ικ�! σωλ�να. Τ� υλικ� ProRoot MTA
παραµ�νει µ�νιµα ως �να τµ�µα της �µ�ρα�ης τ�υ ρι�ικ�!
σωλ�να.

ΕΜΦΡΑ�Η ΑΚΡ�ΡΡΙ�Ι�Υ ΜΕΤΑ ΑΠ� ΑΚΡ�ΡΡΙ�ΕΚΤ�ΜΗ :
1. Απ�κτ�στε πρ�σ�αση πρ�ς τ� ακρ�ρρ��ι� και κ"ντε την

ακρ�ρρι�εκτ�µ� µε µ�α �ειρ�υργικ� εγγλυ��δα.
2. Με �να "κρ� υπερ��ων παρασκε!αστε µ�α ακρ�ρρι�ικ�

παρασκευ� Ι >µ"δας σε �"θ�ς τρι�ν �ως π�ντε �ιλι�στ�ν.
3. Απ�µ�ν�στε την περι���. Στεγν�στε την ακρ�ρρι�ικ�

κ�ιλ�τητα µε κ�ν�υς �"ρτ�υ. Πρ�σπαθε�στε να επιτ!�ετε
αιµ�σταση.

4.

5. Xρησιµ�π�ι�ντας �να εργαλε�� µετα��ρ"ς αµαλγ)µατ�ς και �να
εργαλε�� κ)θειης συµπ*κνωσης, τ�π�θετ�στε τ� υλικ� στην
ακρ�ρρι�ικ� κ�ιλ�τητα. Συµπυκν�στε τ� υλικ� ProRoot MTA στην
κ�ιλ�τητα �ρησιµ�π�ι�ντας �ναν µικρ� συµπυκνωτ�ρα
αµαλγ"µατ�ς.

6. Απ�µακρ!ντε τις περ�σσειες της κ�ν�ας και καθαρ�στε την
επι�"νεια της ρ��ας µε �να υγρ� κ�µµ"τι γ"�ας � Telfa®.

7. Επι�ε�αι�στε την τ�π�θ�τηση τ�υ υλικ�! ProRoot MTA µε
µ�α ακτιν�γρα��α. Τ� υλικ� ProRoot MTA παραµ�νει µ�νιµα ως
�να τµ�µα της �µ�ρα�ης τ�υ ρι�ικ�! σωλ�να.

ΥΛΙΚ� ΕΠΙ∆Ι�ΡΘΩΣΗΣ ΡΙ�ΩΝ PROROOT MTA �∆ΗΓΙΕΣ ΑΝΑΜΙ�ΗΣ:
Σηµε�ωση : Τ� υλικ� ProRoot MTA δεν π��ει τ�σ� γρ�γ�ρα �πως
"λλες κ�ν�ες. Η πρ�σεκτικ� αν"µι�η θα κ"νει ευκ�λ�τερ� τ�
�ειρισµ� της κ�ν�ας.
• Αν���τε �να �ακελλ"κι µε υλικ� ProRoot MTA και αδει"στε τη

σκ�νη σε �να µπλ�κ αν"µι�ης.
• Κ�ψτε τ� "κρ� µιας µικρ�δ�σ�µετρικ�ς αµπ�!λας υγρ�!

ProRoot και πι�στε να ε��λθει τ� περιε��µεν� π"νω στ� µπλ�κ
αν"µι�ης δ�πλα στη σκ�νη.

• Σταδιακ" ενσωµατ�στε τ� υγρ� στην κ�ν�α �ρησιµ�π�ι�ντας
τ� εργαλε�� αν"µι�ης ProRoot MTA.

• Αναµ��τε τ� υλικ� µε τ� υγρ� για �να περ�π�υ λεπτ�,
ε�ασ�αλ���ντας �τι ���υν ενυδατωθε� �λα τα σωµατ�δια της
σκ�νης.

• Αν �ρει"�εται, µπ�ρ�!ν να πρ�στεθ�!ν µ�α � δ!� σταγ�νες
υγρ�!, �τσι �στε τ� υλικ� να απ�κτ�σει µ�α πα�!ρρευστη,
κρεµ�δη σ!σταση (παρ��εται µ�α επιπλ��ν αµπ�!λαεπ�σης
µπ�ρε� να �ρησιµ�π�ιηθε� απ�στειρωµ�ν� νερ�). Πετ"�τε τ�
υπ�λ�ιπ� υγρ�, καθ�ς δεν ε�ναι πλ��ν απ�στειρωµ�ν�, απB τη
στιγµ� π�υ αν���ει η αµπ�!λα.

Σηµε�ωση :
1. Η πρ�σθ�κη π�λ! περισσ�τερ�υ � π�λ! λιγ�τερ�υ υγρ�! θα

ελαττ�σει την τελικ� αντ��� τ�υ υλικ�!.
2. Τ� υλικ� ProRoot MTA θα π��ει µ�σα σε µ�α περ��δ� τεσσ"ρων

ωρ�ν, αλλ" � �ρ�ν�ς εργασ�ας ε�ναι περ�π�υ π�ντε λεπτ". Αν
απαιτε�ται περισσ�τερ�ς �ρ�ν�ς εργασ�ας, καλ!ψτε τ�
αναµεµιγµ�ν� υλικ� µε �να υγρ� τεµ"�ι� γ"�ας, για να πρ�λη�θε�
η ε�"τµιση.
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